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   REPORTAJz

Afaceri de succes, vile 
impunătoare, maşini de lux! 
Şi un stil de viaţă pe care cei 
mai mulţi dintre noi abia 
şi-l pot imagina. Sunt câteva 
din condiţiile sine qua non 
pentru accederea în Top 500 
de miliardari din România. 
Exagerez evident, dar cam aşa 
vede românul care trăieşte de la 
o leafă la alta, poveştile prezen-
tate în cărţulia neagră (ciudată 
culoare) editată de Adevărul.  
Din acest clasament nu lipsesc 
mureşenii, în număr de 13, 
unii dintre ei chiar pe poziţii 
fruntaşe. Pe locul 65 al topului , 
dar primii pe lista bogatilor ju-
detului Mures, cu o avere dublă 
fata de anul trecut, estimată la 
150 milioane de euro, se afla 
familia Benţa.
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Un grup de 7 tineri deţinuţi din Dane-
marca se află la Băgaciu, în judeţul 
Mureş, într-o tabără, care va cuprinde 
printre altele şi un program de re-
abilitare prin tehnici de supravieţuire. 
Acţiunea este organizată de consulul 
onorific al Denemarcei în România 
Torben Schreiber. 
În toată această perioadă, 13-18 oc-
tombrie, tinerii, cu vârste între 17 şi 
21 de ani, vor sta izolaţi, într-o pădure 
la aproximativ 9 kilometri de sat, îm-

părţiţi în două tabere. Programul 
pregătit de instructori constă în di-
verse tipuri de exerciţii care să îi ajute 
să îşi exerseze şi dezvolte responsabili-
tatea. 
“Copiii din grup sunt infractori de 
vârstă tânără şi provin din închisori 
private. Pentru programul acestui 
grup statul danez plăteşte 4500 de euro 
şi considerăm că este pentru binele în-
tregii societăţi, dacă aceşti tineri nu 
vor mai ajunge în închisoare”, a de-

clarat consulul. 
În decurs de cinci zile tinerii tre-
buie să demonstreze că reuşesc să 
supravieţuiască în condiţii extreme. Ei 
vor sta singuri în pădure şi nimeni nu 
are voie să-i viziteze, să le ducă provi-
zii sau haine. “Trebuie să înveţe să 
rezolve singuri orice problemă cu care 
se confruntă, să-şi dezvolte spirfitul de 
echipă şi responsabilităţile”, a afirmat 
Schreiber. Acesta a precizat că a ales 
România pentru acest program deo-

arece există vechi legături cu comuna 
Băgaciu, dar şi pentru că aici găsesc 
ceea ce nu există în Danemarca. ”Vin 
de 17 ani în România şi fac turism. Este 
extraordinar că sunt locuri unde ai voie 
să mergi. În Danemarca toate aceste lo-
curi din natură sunt împrejmuite pen-
tru că sunt private”, a arătat Schreiber. 
El a mai spus că va organiza, tot la Bă-
gaciu, şi programe de team building pen-
tru angajaţii unor companii din Dane-
marca.   

La Batoş se culeg merele

Galbene sau roşii, mai dulci sau acrişoare, merele de Batoş 
aşteaptă să ajungă pe mesele mureşenilor.
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Vânătoarea viitorului 
apropiat

Acum, când nu mai există admitere, când orice absolvent de 
liceu, fie el şi de liceu rural, poate intra la facultate, numai unul 
din patru elevi scoate capul spre lumină. Domnul Trandafir e o 
poveste. De adormit copiii.
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Urşi, cerbi, vulpi, mistreţi, 
potârnichi sau iepuri. 
Mergând spre Valea Mureşului 
sau spre Sovata mai poţi zări 
siluetele sălbăticiunilor în 
penumbra amurgului, la li-
ziera pădurii. Mult mai rar ca 
altădată. Din ce în ce mai rar.

infoms.ro

Bogaţii 
Mureşului

C
M Y

K

  

Albina românească este pe cale de 
dispariţie. Normele europene impun 
apicultorilor importarea unui hibrid 
nemţesc, cu pedigree. Care, susţin 
specialiştii, ar da mai multă miere şi de 
o calitate superioară. Aparent acest fapt 
pare lipsit de importanţă dar el poate 
însemna sfârşitul apiculturii româneşti. 
Crescătorii de albine din România se 
luptă însă cu morile de vânt. Semnalul 
lor de alarmă este ignorat. 

Cine are interesul să distrugă apicultura 
românească? 
Cine are interesul să scoată mierea 
românească de pe piaţa europeană? 
Întrebări care nici măcar nu mai 
aşteaptă un răspuns. 
Începând cu anul 2009, albina 
românească se va transforma dintr-
un brand, premiat la concursuri 
internaţionale, într-o viespe de maidan. 

Şcoala de la sat în derivă

         Mariana Cioloboc

EUROPA NE 
BÂZÂIE
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Fekete Zsuzsanna                                       

Pentru sezonul rece 2008-2009, Gu-
vernul a decis creşterea cuantumului 
ajutorului pentru încălzire, în cazul 
persoanelor care se încălzesc cu gaze 
naturale, cu 12,5%, astfel încât majo-
rarea preţului la gaze să fie acoperită 
integral. 
Totodată, a crescut şi ajutorul acordat 
persoanelor care se încălzesc cu lemne, 
cărbuni, combustibili petrolieri, cu 7%.  
Procedura de acordare a ajutoarelor 
pentru încălzirea locuinţei  nu s-a mod-
ificat faţă de anii precedenţi, ne-a preci-
zat directorul D.M.S.S.F Mureş, Györfi 
Mária. Solicitanţii îşi depun cererile 
la primării sau la asociaţiile de propri-
etari iar drepturile se stabilesc de către 
primării.  
Ajutoarele de încălzire cu lemne pentru 
beneficiarii de ajutor social în temeiul 
legii 426 privind venitul minim garan-
tat au crescut  de la 54 la 58 de lei pe 
lună. În Tîrgu Mureş, primăria a optat 
pentru programul de acordare a acestui 
ajutor în natură. În sensul că beneficia-
rii ajutorului de încălzire vor primi câte 
4 metri steri de lemn. Până în acest mo-
ment, au fost depuse 49 de solicitări în 
acest sens.  
Aproximativ patru milioane de familii 
şi persoane singure, cu venituri reduse, 
beneficiază în România de ajutor pen-
tru încălzirea locuinţei. 
În judeţul Mureş, anul trecut s-au în-
registrat 77.000 de cereri petru acor-
darea ajutorului de încălzire. 

Proces amânat  

Procesul intentat de consilierii 
locali udemerişti împotriva 
Primăriei municipiului Târgu 
Mureş a fost amânat. Consilierii 
au depus, în data de 11 sep-
tembrie o cerere de chemare 
în judecată privind sistarea 
lucrărilor de pe Platoul Corneşti. 
Cei 10 consilieri locali  susţin 
că Primăria face investiţii de 
aproape 700.000 de Euro, fără să 
fi fost organizată în prealabil o 
licitaţie. Procesul a fost amânat 
întrucât viceprimarul Csegzi 
Sándor susţine că în cererea de 
chemare în judecată a fost trecut 
ca şi reclmant, fără acordul lui. 

Teze cu subiect unic 
 

Ministerul Educaţiei, Cercetării 
şi Tineretului a definitivat 
calendarul tezelor cu subiect 
unic. Astfel, elevii claselor VII şi 
VIII vor susţine prima probă în 
data de 25 noiembrie la limba 
şi literatura maternă, după care 
vor fi testaţi la limba şi literatura 
română pe 3 decembrie. Elevii 
vor susţine teza cu subiect unic 
la matematică în data de 11 de-
cembrie. Ultima testare din acest 
an, se referă numai la cei de 
clasa a VIII-a şi va fi la elegere, 
istoria sau geografia. 

Vernisj la UAP

Într-o atmosferă simplă, 
deschisă,  artistul plastic Emil 
Cassian Dumitraş a vernisat 
la Galeriile Uniunii Artiştilor 
Plastici Tîrgu Mureş, expoziţia 
“Cer de Lut”. Timp de două 
săptămâni, cei interesaţi pot 
admira  lucrările tânărului 
artist. Emil Dumitraş, în vârstă 
de 25 de ani este fiul lui Maxim 
Dumitraş, iniţiatorul Muzeului 
de Artă Comparată din Sîngeorz 
Băi. Artistul s-a aflat la prima sa 
expoziţie personală, deşi a par-
ticipat la mai multe simpozioane 
atât în ţară cât şi în străinătate.   
La eveniment au fost prezenţi 
artişti mureşeni cunoscuţi 
precum: Mircea Moldovan, Ion 
Sulea, Lucia Călinescu.

Album al perfor-
manţelor şcolare

Pentru a încununa rezultatele 
şcolare ale elevilor capabili de 
performanţă, inspectorul şcolar 
general Ion Tuşnea, a pro-
pus realizarea unui album al 
performanţelor şcolare obţinute în 
anul şcolar 2007-2008.
În vederea materializării acestui 
proiect directorii tuturor unităţiilor 
de învăţământ trebuie să trimită 
inspectorilor de specialitate până 
în data de 17 octombrie în format 
electronic, rezultatele obţinute de 
elevi la nivel naţional la Olimpi-
adele şi concursurile şcolare.
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Locul doi este ocupat de foştii „berari” din Unghe-
ni, oamenii de afaceri Virgil Mailat, Emil Morariu 
si Gheorghe Grec,  fiecare cu o avere estimată la 
50 de milioane de euro, după vânzarea activelor 
Bere Mures. Îi mai regăsim în top pe fraţii Roland 
si Orlando Szasz, pe reghineanul Mircea Oltean cu 
afaceri în domeniul  productiei de utilaje, pe Vasile 
Aron, şi din nou un reghinean, lutierul Vasile Gliga, 
cel care a deschis  primul gimnaziu particular din 
judet. Averea lui este estimata la aproximativ 9 mil-
ioane de euro.  Vasile Gliga si-a construit imperiul 
din  producţia de instrumente muzicale foarte apre-
ciate în Europa, datorită calităţii execuţiei. 
Din topul întocmit de Adevărul lipsesc însă nume 

importante, cu averi la fel de mari, dacă nu mai 
însemnate chiar decât a celor nominalizaţi. Mă 
refer aici inclusiv la nume cu notorietate în judeţul 
Mureş. 
Nu am avut timp să calculez şi, sinceră să fiu, 

nici nu am fost curioasă, la cât se cifrează averile 
însumate ale mureşenilor nominalizaţi în Top 500. 
Probabil cifra cu pricina mi-ar fi provocat frisoane. 
Încă un singur lucru, cei 500 de oameni de afaceri 

care apar în acest top au averi cumulate de peste 39 
miliarde euro, reprezentand o treime din Produsul 
Intern Brut al Romaniei. Fără cuvinte, nu-i aşa? 
Concluziile vă las să le trageţi singuri.

Ajutoare pentru încălzire

Mariana Cioloboc

Bogaţii Mureşului

infoms.ro

Încălzire cu gaze naturale Încălzire cu lemne, cărbuni, 
combustibili petrolieri

până la 155 lei  		  262 lei
155,1 – 210 lei		  162 lei	
210,1 - 260 lei		  137 lei
260,1 - 310 lei		  112 lei
310,1 - 355 lei		    87 lei
355,1 - 425 lei		    62 lei
425,1 - 480 lei		    44 lei
480,1 - 540 lei		    31 lei
540,1 - 615 lei		    19 lei	

Venit mediu 
lunar pe mem-
bru de familie

Cuantum 
ajutor 
2008 – 2009

până la 155 lei		  54 lei
155,1 – 210 lei		  48 lei	
210,1 - 260 lei		   44 lei
260,1 - 310 lei		   39 lei
310,1 - 355 lei		   34 lei
355,1 - 425 lei		   30 lei
425,1 - 480 lei		   26 lei
480,1 - 540 lei		   20 lei
540,1 - 615 lei		   16 lei	

Venit mediu 
lunar pe mem-
bru de familie

Cuantum 
ajutor 
2008 – 2009



Silviu Milăşan                                      

Un barometru al opiniilor pe care le 
împărtăşesc studenţii despre viaţa şi 
munca lor, realizat la Universitatea 
“Petru Maior” din Tîrgu Mureş, ne 
dezvăluie o evoluţie îngrijorătoare: 
numai 24 % dintre studenţi provin 
din mediul rural. Unul din patru. 
În timp ce în lumea satului trăieşte 
încă peste jumătate din populaţia 
judeţului. 
Lumea aceasta a oferit ţării, în 
toate timpurile, o bună parte din 
inteligenţa care a schimbat societa-
tea. Prin anii  ‘50 - povesteau bunicii 
- în cătunele de pe Valea Mureşului 
erau tot timpul plecaţi elevi la liceu. 
Pe atunci, liceul era şcoala cea mai 
înaltă la care aspirau cei din sat, era 
o şcoală de elită. Nu existau burse, 
părinţii îşi instalau copiii la gazde 
sau la internat şi le duceau pachete. 
Satul era bine aşezat, oamenii făceau 
faţă cum puteau acestei poveri, dar 
voiau să-şi înveţe copiii. 

Lumina cunoaşterii, 
la capătul tunelului
Acum, când nu mai există admitere, 
când orice absolvent de liceu, fie el 
şi de liceu rural, poate intra la fac-
ultate, numai unul din patru elevi 
scoate capul spre lumină. 
O lege adoptată de Parlament în 
luna martie, care viza învăţământul 
din spaţiul rural, nu a putut fi 
aplicată pe deplin. Oficialii din Min-
isterul Educaţiei nu şi-au găsit timp 
pentru elaborarea metodologiei, 
astfel că legea nu poate fi pusă în 
practică. În aceste condiţii, sute de 

elevi din mediul rural cu o situaţie 
materială modestă, dar cu rezultate 
excepţionale la şcoală rămân în con-
tinuare la sate. Potrivit acestei legi, 
25 de copii de clasa a IV-a, capabili 
de performanţă, trebuie selectaţi 
anual de inspectoratele şcolare şi 
aduşi în şcolile de prestigiu din 
judeţ. Finanţarea acestora ar urma 
să fie făcută prin bursa „Guvernul 
României”, acordată prin Ministerul 
Educaţiei. Aceasta va acoperi chel-
tuielile de cazare, masă şi pe cele 
şcolare. 
Condiţiile sunt ca ei să fie absolvenţi 
ai clasei a IV-a, să aibă performanţe şi 
să provină din familii al căror venit 
pe persoană să fie sub o treime din 
salariul minim pe economie. Selecţia 
copiilor este făcută de specialiştii 
Centrului Judeţean de Asistenţă 
Psihopedagogică. 
Elevii capabili, dar săraci ar fi pu-
tut să înveţe în număr mai mare la 
şcolile din municipii, pe cheltuiala 
statului, dacă Ministerul Educaţiei s-
ar fi interesat mai mult de soarta lor.
În judeţul Mureş, doar 11 elevi din 
mediul rural, au reuşit să-şi depună 
dosarul, după numeroase amânări 
ale termenului limită. “E o onoare 
pentru noi să avem astfel de copii. 
Din păcate, pentru acest an şcolar, 
nu am avut decât 11 solicitări. Se 
va forma o clasă de a V-a, iar copii 
vor învăţa împreună. Avem o echipă 
de psihologi şi psihopedagogi care îi 
vor ajuta să se integreze. Anul viitor 
vom forma cu siguranţă o clasă de 
25 de copii, pentru că vom avea timp 
să ne pregătim şi să ne mişcăm mai 
repede”, a declarat Iolanda Cătinean, 

inspector şcolar general adjunct al 
ISJ Mureş. 
Inspectoratul Şcolar Judeţean Mureş 
a desemnat Liceul Pedagogic „Mihai 
Eminescu” din Tîrgu Mureş pentru a 
derula acest program. Copii selectaţi 
vor începe noul an şcolar abia la mi-
jlocul lunii octombrie. 

Dascăli la mâna a doua
Aproximativ 50 de absolvenţi de li-
ceu, dintre care câţiva au promovat 
Examenul de Bacalaureat abia în a 
doua sesiune, îi vor învăţa pe copii 
tainele alfabetului şi diferite disci-
pline în acest an şcolar. Dascălii au 
trecut examenul de suplinitori pe 
posturile rămase neocupate de cad-
rele didactice calificate, în condiţiile 
în care acestea aleg să renunţe la 
meseria de dascăl pentru altele mai 
bănoase în Occident. 
Pentru suplinitori, învăţământul 
este un domeniu atractiv, în lipsa 
unui alt loc de muncă. Nota peste 
cinci, obţinută la examen le dă drep-
tul să profezeze în ciuda faptului că 
nu au avut destule cunoştinţe pentru 
a promova Bacalaureatul. În Mureş, 
tinerii absolvenţi de liceu vor preda 
geografie, franceză, desen, muzică şi 
sport. 
Pe de altă parte, tot mai mulţi profe-
sori calificaţi fug din ţară, la munca 
de jos, în străinătate, pentru a câştiga 
bani mai mulţi. 
Consilierul de imagine al Inspec-
toratului Şcolar Judeţean Mureş, 
Adina Pui: „Avem cazuri în care un 
absolvent calificat, titular, lasă pos-
tul pentru un salariu mai atractiv, şi 
asta după doar câteva luni de predat 
la clasă“. Aşa se face că în şcolile de 
ţară mai îndepărtate, predomină 
dascălii suplinitori. “Am avut colegi 
care au plecat în Italia la muncă sau 
în Belgia, la săpat de şanţuri, pentru 
că le-a convenit mai mult decât sala-
riul de dascăl“, declară Ana Lasca, 
învăţătoare la o şcoală generală din 
Tîrgu Mureş.

Absolvenţii de azi, căpşunarii 
de mâine
Conform rapoartelor Autorităţii de 
Sănătate Publică foarte multe şcoli de 
la sate din judeţul Mureş, au condiţii 
mizere. La asta se poate adăuga un 
corp de profesori rupt de ceea ce e 
nou, depăşiţi de greutăţi sau extenuaţi 
de navete. Competiţia e slabă, încât 
chiar cei mai dotaţi copii îşi irosesc 
talentele. 
Teoretic, dotarea intelectuală supe-
rioară este distribuită în mod egal, 
în toate mediile sociale. Lumea satu-
lui, în privinţa peisajului uman, a 
talentelor, e asemănătoare celei de la 
oraş. Satul ar trebui să dea cel puţin 
jumătate dintre minţile strălucite. 
Practic, nu-i deloc aşa, cei mai mulţi 
se pierd datorită faptului că nu sunt 
deloc stimulaţi. 
Există multe pericole ce îl pândesc 
pe copilul din sat. Găsesc într-o 
carte scrisă recent de profesorul de 
origine română, Leon Volovici o re-
latare interesantă: Cel mai bun elev 
al lui era şi cel mai sărac. Dascălul 
iniţiază atunci printre colegi o chetă 
ca să-l poată da la liceu, unde devine 
vedeta şcolii. După un timp, direc-
torul îl anunţă că nu mai trebuie să 
trimită bani, băiatul fusese recrutat 
într-o şcoală militară, unde toate 
erau gratuite. Ce ajunge acest copil 
sărac şi strălucit, cu origine socială 
“sănătoasă”? Ofiţer de securitate, 
în echipa care pregătea vizitele lui 
Ceauşescu. 
Tentaţi de facilităţile unor asemenea 
cariere, mulţi copii săraci au deve-
nit pradă uşoară şi preţioasă, au fost 
pervertiţi. 
În ziua de azi, după ce termină 
şcoala, ori se înscriu la SAM (şcolile 
de arte şi meserii), pe banii statu-
lui, ori rămân o vreme în sat şi îşi 
plănuiesc plecarea în străinătate; 
nici ţărani, nici altceva. Fără rost, 
fără viitor, bat drumurile pe la oraş, 
se cred deosebiţi, dar nu prea au 
şanse. Poate emigranţi. 

Alegeri parţiale la 
Zagăr

Comuna Zagăr va avea un 
nou primar, cel mai probabil 
începând de la finele lunii noi-
embrie. Potrivit unei hotărari 
de Guvern, în Zagăr vor avea 
loc alegeri parţiale duminică, 
16 noiembrie. 
Hotărârea vine ca urmare 
a demisiei primarului PSD 
Ţânţărean Cornel Adrian. 
Mandatul acestuia a înce-
tat de drept iar prefectul de 
Mureş Felicia Pop a formulat 
propuneri privind organizarea 
unui scrutin parţial pentru 
alegerea unui nou primar.
 

Casele, asigurate 
obligatoriu

Din 2009 proprietarii de 
locuinţe vor fi obligaţi să 
îşi asigure casele împotriva 
dezastrelor naturale, conform 
unui proiect de lege adoptat 
ieri de Camera Deputaţilor.  
Asigurarea obligatorie va 
acoperi trei riscuri, respec-
tiv inundaţii, curtemur şi 
alunecări de teren. Prima de 
asigurare propusă în actul 
normativ este cuprinsă între 
10-20 de Euro, în funcţie de 
tipul de construcţie. 

Concurs la IŞJ

Vineri, 10 octombrie, a fost 
ultima zi de depunere a do-
sarele în vederea concursului 
organizat pentru ocuparea 
celor două funcţii de inspec-
tor şcolar adjunct. 
În cursa pentru ocuparea 
acestor posturi s-au înscris 
Dumitru Matei - fostul 
adjunct,  Ilyes lldiko - inspec-
torul şcolar general adjunct 
pe probleme de management 
şi Mariela Corneanu - profe-
sor de informatică la Grupul 
Scolar “Avram Iancu” din 
Tîrgu Mureş.
Concursul va avea loc la 
sfârşitul lunii octombrie.

O şansă la viaţă

Primul centru medical de 
luptă împotriva cancerului din 
Tîrgu Mureş a fost inaugurat 
vineri, 10 octombrie. Investiţia 
se ridică la 2 milioane de euro 
şi aparţine omului de afaceri 
Virgil Mailat. Centrul medical 
este structurat pe cinci nivele 
şi cuprinde secţia paliaţie cu 
45 de paturi, secţia interne cu 
15 paturi şi secţia neurologie 
cu 11 paturi. Pe viitor, acesta 
va mai cuprinde un spital de 
chirurgie, ortopedie, ORL, 
ginecologie, dar şi un centru 
privat de radioimagistică 
medicală. 

ŞTIRI pe scurt

y

Informatia de  Mureş

,

16 - 22 octombrie 2008     ANALIZA3

Şcoala din mediul 
rural în derivă
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De ani de zile, asistăm la un fenomen grav de deteriorare 
a procesului de instruire şi educaţie a copiilor, prin şcoală. 
Dovadă sunt nenumăratele acte de violenţă fizică şi morală, 
prezentate şi comentate aproape zilnic în media. Cauzele 
sunt multiple şi ţin de atmosfera morală generală, de gradul 
de pregătire pedagogică a cadrelor didactice, de ataşamentul 
lor faţă de şcoală şi de nivelul de salarizare al acestora.
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Piruete politice

Senatorul Mihail Antonie nu 
mai este democrat-liberal 
ci social democrat. Politi-
cianul a părăsit formaţiunea 
condusă de Dorin Florea 
în semn de protest. El a 
dorit să candideze pe Co-
legiul Uninominal 3, zona 
Sighişoara, însă i s-a distri-
buit un alt colegiu, pe zona 
Reghin. Drept urmare Mihail 
Antonie şi-a semnat adeziu-
nea la PSD Mureş, care i-a 
oferit şi colegiul pe care şi-l 
doreşte. Despărţirea de PD-L 
nu produce mari suferinţe în 
niciuna dintre tabere. Şi nu 
există loc de regrete. 
Pe preşedintele PD-L Mureş 
Dorin Florea nu l-a im-
presionat deloc această 
schimbare. Liderul local 
nu consideră plecarea lui 
Antonie o pierdere şi crede 
că sighişorenii ar fi fost 
dezamăgiţi de candidatura 
senatorului. 
Odată cu Mihai Antonie din 
PD-L a plecat şi soţia aces-
tuia, Valeria Antonie, care 
era preşedinta organizaţiei 
de femei. Amândoi au fost 
membri PNL până în 2004 
şi au plecat din cauza unei 
dispute cu preşedintele 
organizaţiei Mureş de atunci, 
Eugen Nicolăescu.   

Sfaturi “verzi”

Asociaţiile ecologistice acuză 
Consiliul local că votează în 
necunoştinţă de cauză. 
Şi asta pentru că proiectele 
supuse la vot sunt neclare şi îi 
induc în eroare pe aleşi. 
Varga Zoltan, directorul 
Asociaţiei pentru Ocrotirea 
Oraşului Tîrgu Mureş “Civitas 
Nostra a prezentat zeci de 
proiecte prin care anumite 
firme, cereau concesionarea 
unor porţiuni de teren, în 
vederea extinderii. Este vorba 
în principal de numeroase 
magazine care s-au deschis la 
parterul blocurilor. În respec-
tivele proiecte se menţionează 
că terenurile în cauză nu 
figurează în Planul Urbanistic 
General ca zone verzi. În re-
alitate însă, ele sunt terenuri 
amenajate ca spaţii verzi, 
care nu pot fi desfiinţate 
conform Ordonanţei de 
Urgenţă a Guvernului nr.114 
din 2007, susţine directorul 
asociaţiei. Pentru ca aleşii 
locali să fie în cunoştinţă de 
cauză, înaintea votării acestor 
hotărâri, Asociaţia le trimite 
documente şi fotografii. 
Perseverenţa asociaţiei a avut 
ca rezultat respingerea de 
către Consiliul Local Târgu 
Mureş a unora dintre aceste 
proiecte. 

ŞTIRI pe scurt
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Invazia PSD la Tîrgu Mureş

Cora Muntean                               

Şeful de campanie al PSD Miron 
Mitrea, aflat la Tîrgu Mureş a de-
clarat că principalul obiectiv al 
formaţiunii din care face parte este 
obţinerea majorităţii în ale-geri şi 
formarea unui guvern mo-nocrom, 
care ar putea asigura stabilitatea 
politică. Mitrea a mai declarat că nu 
exclude ca UDMR să facă parte dintr-
un viitor guvern social – democrat 
dar ar prefera să nu fie constrânşi la 
o astfel de situaţie. În opinia şefului 
de campanie Uniunea ar trebui să 
se obişnuiască şi cu opoziţia.
În ceea ce priveşte alianţele, Mi-
trea a spus că PSD nu se gândeşte 
la vreo variantă. „Noi avem o strat-
egie destul de simplă în această 
campanie. Nu ne gândim la alianţe 
postelectorale sau dacă ne gândim 
nu le negociem. Este foarte im-
portant să asigurăm stabilitatea în 
România, iar guvernele stabile sunt 
monocolore. Principala noastră 
tentaţie este să obţinem o majori-
tate şi să formăm singuri guvernul. 
Asta ar însemna maxim de stabili-
tate politică”, a spus Mitrea. În ca-
zul în care ar fi inevitabilă o alianţă, 
Mitrea consideră că ar fi bine ca 
alianţa să fie formată din partide 
care au poziţii diferite electorale. 
„Cu cât există un partid mai put-
ernic într-o alianţă, cu atât alianţa 
este mai stabilă. Refacerea Alianţei 
D.A ar fi maximum de instabilitate 

pe care poate să-l ofere clasa politică 
românească”, a spus Mitrea. Acesta 
consideră că instabilitatea politică 
poate genera o criză economică. 
„Politicienii spun că România nu 
va importa criza financiară, dar eu 
cred că riscă să o importe. Sistemul 
bancar este foarte solid faţă de alte 
sisteme bancare, Bursa noastră nu 
este solidă, dar  nici nu este foarte 
importantă pe piaţă, dar dacă statul 
nu va ştii să sprijine economia, 
putem să importăm această criză. 
Instabilitatea politică poate duce la 
asta”, a afirmat politicianul. Miron 
Mitrea a mai spus că în cazul în care 
va PSD ajunge la guvernare, ştie 
că problema bugetului va fi foarte 
sensibilă. „Nu cred că va fi simplu 
primul buget, nu sunt foarte opti-
mist că vom putea să intrăm direct 
cu programul la viteză maximă. Pe 
zonele esenţiale ale economiei nu 
poţi lucra de la un an la altul. Nu 
cred că ni se va preda o situaţie uşor 
de manageriat”, a precizat şeful de 
campanie al PSD.   
Preşedintele PSD Mircea Geoană a 
ajuns la Tîrgu Mureş în jurul orei 
14.00. 

Mircea Geoană nu vrea un 
guvern PSD-UDMR

Preşedintele PSD, Mircea Geoană, 
a declarat miercuri la Târgu Mureş 
că formaţiunea pe care o con-
duce nu va guverna împreună cu 
UDMR. 
„Partidul nostru, Alianţa noastră, 
se pregăteşte să câştige alegerile, 
să facem Guvernul singuri. De 
aceea pur şi simplu nu suntem 
interesaţi, întrebarea ar trebui 
adresată celor de la PD-L, care 
deja dau semnale de apropiere de 
UDMR şi, în disperare de cauză 
pregătesc tot felul de soluţii de av-
arie”, a spus Geoană. Întrebat ce va 
face dacă totuşi PSD va fi nevoit să 
accepte UDMR ca parteneră în gu-
vernare, până unde este dispus să 
meargă cu concesiile, liderul PSD a 
răspuns că sunt lucruri care se fac 
şi care nu se fac. „Lucrurile sunt 
foarte simple: sunt lucruri care ţin 
de interesul naţional românesc, de 
respectarea Constituţiei, a dreptu-
rilor omului- acestea nu se pot ne-
gocia. Am să consider întodeauna 
că orice formă de creare de enclave 

etnice în România este ilegală şi 
neconsituţională. O guvernare 
PSD nu va ezita să folosească in-
strumentele legale şi statale pen-
tru a împiedica astfel de evoluţii. 
În rest, faţă de lucrurile care sunt 
normale şi fireşti în Europa, toată 
deschiderea, dar este o limită pe 
care nu putem să o trecem. Nu 
suntem interesaţi de nicio discuţie 
pe teme care ţin de interesul 
naţional românesc”, a afirmat lide-
rul social democrat. El a adăugat 
că „cei care intenţionează să facă 
în mod clar propagandistic un 
referendum pe 30 noiembrie pen-
tru autonomie ar trebui să intre 
în vizorul instituţiilor statului”. 
Mircea Geoană a mai declarat că 
începând de anul viitor PSD va 
iniţia o dezbatere publică pe tema 
reorganizării administrative a ţării. 
„Până în 2013 nu putem umbla la 
actuala formă, dar începând cu 
anul viitor vom iniţia o dezbatere 
publică. Care va dura cam un an, 
apoi încă vreo 4 procesul propriu 
zis. Nu ştiu cum va fi, dar mă gân-
desc că vor fi regiuni care vor trece 
Carpaţii”, a arătat Geoană. 

Tîrgu Mureşul s-a transformat 
miercuri în polul social demo-
crat al României. Nume so-
nore de la centru au venit să 
instruiască echipele de cam-
panie şi candidaţii PSD din 
judeţele Arad, Bihor, Covasna, 
Harghita, Hunedoara, Timiş 
şi Mureş. Printre VIP-urile 
sosite la Tîrgu Mureş sunt 
Mircea Geoana, preşedintele 
social-democraţilor, Miron 
Mitrea, şeful de campanie al 
PSD, Ilie Sârbu, fost ministru 
al Agriculturii şi fostul pu-
gilist Mihai Leu, candidat al 
Alianţei PSD-PC la alegerile 
parlamentare.

La vremuri noi, politicieni vechi
Cora Muntean                               

Oficial, încă nu s-a dat startul la 
campania electorală. Pomenile 
electorale şi campania au început 
însă demult. Cei mai harnici s-au 
dovedit maghiarii din UDMR, care 
şi-au stabilit primii candidaţii. 
Şi tot Uniunea i-a prezentat în 
premieră pe cei care aspiră la un 

fotoliu de deputat sau senator. La 
Palatul Culturii a avut loc vineri 
seara o amplă manifestare de lan-
sare  a politicienilor maghiari care 
se vor bate să câştige un loc în Par-
lament. În debutul manifestării, 
preşedintele UDMR Marko Bela a 
făcut din nou apel la unitate, pen-
tru ca maghiarii să nu-şi piardă 
drepturile câştigate până acum. 
UDMR Mureş are candidaţi pen-

tru toate cele 12 colegii uninomi-
nale din judeţ, 8 pentru Camera 
Deputaţilor şi 4 pentru Senat. 
Candidaturile acestora au fost ex-
aminate de Comisia Electorală 
Judeţeană a UDMR Mureş. Se 
pare că vechimea a fost una dintre 
condiţiile de bază a acceptării dosa-
rului, din moment ce lista cuprinde 
foarte multe nume de actuali parla-
mentari. 

Cei 4 candidaţi UDMR pentru Senat 
sunt: Marko Bela, Gyorgy Frunda, 
David Csaba şi Szakacs Janos. La 
Camera Deputaţilor candidează: 
Borbely Laszlo, Benedek Imre, 
Kelemen Attila, Brassai Zsom-
bor, Kerekes Karoly, Szasz Isolda, 
Makkai Gergely şi Eros Csaba. 
Prea puţini tineri, şi mai puţine fe-
mei, aproape deloc schimbare, am 
adăuga noi.
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Eugenia Kiss                                                     

În urmă cu 35 de ani în judeţul Mureş s-a încer-
cat un experiment parţial reuşit, de strămutare 
a unor specii de animale sălbatice ocrotite de 
lege, din mediul lor natural în alte habitate. În 
pădurile din jurul oraşului Luduş s-a încercat 
aclimatizarea cerbului lopătar, dar după mai 
bine de 10 ani, acesta era pe cale de dispariţie, 
în parte din cauza mediului nou, limitat, în 
care erau obligaţi să traiască, dar şi din cauza 
schimbărilor intervenite în alimentaţie. Din 
munţii Făgăraş, au fost aduse mai multe ex-
emplare adulte de capre negre, care au reuşit 
să se aclimatizeze cu oarecare succes în noul 
habitat oferit de sălbăticia munţilor Căliman. 
Cel mai bine s-a aclimatizat râsul, animal 

solitar, un vânător de regulă nocturn, care 
poate fi zărit rareori. Ceea ce se dorea a fi 

o populare cu animale sălbatice a unor 
zone extinse din judeţ, a ajuns să fie în 

ultimii ani o atracţie pentru turiştii 
străini, dar şi pentru drumeţii 

autohtoni, care deşi nu o zic, 
visează la o întâlnire unică pe 

cărările muntelui, cu aceste 
animale aproape exotice. 

Nu mulţi pot spune că 
au avut privilegiul 

să se “privească 
în ochi” cu 

o capră 

neagră, cu iepurele de vizuină, sau alt ani-
mal sălbatic adus în judeţ în aceeaşi perioadă. 
“Cateodată, rar de tot, poţi vedea câte o 
“umbră”. Dar de regulă până iei binoclul, a 
dispărut. Personal, am fost fericit să văd capre 
negre, doar de vreo cinci ori în toţi anii ăştia. 
Râşii îs altceva. De vreo câteva ori când mer-
geam cu maşina acasă am văzut câte un exem-
plar frumos de tot, trecând tacticos drumul. 
Parcă mă provoca”, ne-a spus Ioan Voda, un 
fost silvicultor. 

Fauna la numărat 
Pe înălţimile Călimanilor sunt 35 de capre ne-
gre. Mai jos în pădurile de pe valea Mureşului 
superior pândesc din umbra pădurilor peste 80 
de râşi iar numărul iepurilor nu se mai cunoaşte 
exact. Speciile “endemice”, cele care fac obiectul 
vreunui recensământ doar atunci când produc 
pagube sau atunci cand se stabileşte fondul de 
vânătoare, din câte se pare, o duc bine. Agenţia 
de Protecţia Mediului Mureş a făcut nu cu multă 
vreme în urmă o evaluare a acestor specii de 
animale sălbatice şi spre surpriza tuturor, lupul, 
animal despre care nu s-a mai vorbit deloc în ul-
timii ani şi despre care se spunea că a dispărut 
din judeţul Mureş, de fapt a prosperat, ajungând 
la 116 exemplare. În acelaşi areal tăiesc şi 516 
ursi bruni. Deşi numărul lor nu este spectaculos, 
raportat la numarul total de urşi din ţară, aproxi-
mativ 6.000 de exemplare, putem spune că stăm 
bine. 

Incompetenţa se plăteşte 
Odată cu aderarea României la UE 

s-a acutizat războiul rece din-
tre Asociaţia Generală a 

Vânătorilor şi Pes-
car i lor 

Sportivi pe de o parte şi Ministerul Agricultur-
ii şi Mediului pe de altă parte. Asta din cauza 
schimbării legii Fondului Cinegetic, lege care 
va trebui să fie conformă cu cele europene. 
Dar pentru că s-a lucrat şi la acest capitol 
tot româneşte şi pentru că statul român nu 
a negociat la timp cu organismele europene 
problemele legate de mediu, vânătoarea pe 
teritoriul României se va putea desfăşura doar 
cu acordul organismelor europene în drept. 
Aşa că acum se speculează că peste jumătate 
de milion de vânători din UE vor veni la noi, 
nu pentru turism, ci la vânătoare. Aşadar, adio 
potârnichi, adio ciocârlii, lupi, vulpi, mistreţi, 
cerbi şi căprioare, capre sălbatice, iepuri, 
dar mai ales urşi gunoieri sau nu… Primele 
semne au apărut deja la începutul anului 2008 
când la frontieră, în tolbele multor vânători 
cu preponderenţă italieni, au fost descoperite 
sute de exemplare de ciocârlii. Împuşcate în 
mod barbar. La fel s-a întâmplat cu mistreţii, 
căprioarele, vulpile şi iepurii autohtoni. 
“Anul ăsta, aşa pe la sfârşitul verii am auzit 
hăitaşii prin pădure. Erau mulţi oamenii da’ 
şi câinii lor erau destui. Şi i-ontrebat cineva 
ce vânează. Şi vânătorii au spus că au venit la 
iepuri. Da’ sezonul lor începe numai în noiem-
brie. Au venit la vulpi şi la căprioare, că prin 
pădurile astea de la noi de la Şincai şi Fânaţe 
îi plin, Ei o crezut că noi suntem proşti şi nu 
ştim. Da’ ştim mai bine ca ei”, ne-a spus zâm-
bind tragico-amuzat, Groza Roman, un local-
nic din Fânaţe.  
 
De ce? 
De multă vreme România este cunoscută în 
Europa şi în lume ca ţara cu cel mai mare fond 
de vânătoare de pe bătrânul continent. Dar 
nu e doar atât. Dacă mai  spunem că ani de-a 
rândul România a deţinut recordul mondial 

la trofee de urs, cerb şi mistreţ, 

începem să realizăm că interesul vânătorilor 
“de dincolo” nu este unul gratuit. Străinii 
care participau la partide de vânătoare pe 
teritoriul României aveau de plătit taxe care 
nu erau pentru buzunarul oricui. România a 
semnat convenţia de la Berna referitoare la 
ocrotirea animalelor sălbatice, în care se pre-
vede că acestea “trebuie ocrotite, dar pastrat 
numărul lor în efective normale. Ceea ce nor-
mal, înseamnă vânătoare.  De aceea în ultimii 
ani, vânătoarea la urs, lup, pisică sălbatică 
şi râs, se face doar în urma obţineriii unor 
aprobări speciale. 
Mai sunt şi taxele percepute pentru vânat, 
taxe care încep de la 1000 de euro pentru 
trofeele mici dar care ajung la peste 20.000 
de euro în cazul trofeului de urs. Vânătoarea 
“specializată” a animalelor închise în ţarcuri 
deşi este o practică la care ţările est europene 
au renunţat din cauza cruzimii procedeu-
lui, la noi e mai viguroasa ca niciodată. Mai 
ales că participarea la o asemenea partidă de 
vânătoare de mistreţi, costă 5.000 de euro. De 
persoană. Dar cel puţin împătimitul ucigaş 
stie că are şanse reale de a împuşca cel puţin 
un mistreţ. Cu o singură condiţie. Să ştie să 
ţintească. 

Celebrităţi la vânătoare 
De-a lungul anilor multe personalităţi artistice şi 
politice au avut şansa reală de a particita la par-
tide de vânătoare pe pământ românesc. Printre 
ele, cel mai important probabil a fost Nikita Hr-
usciov care a vânat lângă Bistriţa, umăr la umăr 
cu Gheorghe-Gheorghiu Dej. Ceauşescu a avut 
şi el parteneri de marcă la practicarea acestui aşa 
zis sport, printre care Nikolai Brejnev şi Moham-
mad Gadaffi. De câţiva ani încoace moştenitorul 
tronului Marii Britanii, prinţul Charles se pare că 
şi-a făcut un obicei de a vâna vulpi în special la 
graniţa  judeţelor Mureş cu Sibiu.

Vânătoarea viitorului apropiat
Urşi, cerbi, vulpi, mistreţi, potâr-
nichi sau iepuri. Mergând spre Valea 
Mureşului sau spre Sovata mai poţi 
zări siluetele sălbăticiunilor în pen-
umbra amurgului, la liziera pădurii. 
Mult mai rar ca altădată. Din ce în 
ce mai rar. Şi nu e vorba întotdeauna 
de apropierea civilizaţiei de habi-
tatul lor natural. Ci de cătarea puştii 
vânătorului. Nu întâmplător. România 
are cel mai mare fond de vânătoare 
din Europa. Şi ani la rand a deţinut 
recordul mondial la trofee de urs, cerb 
şi mistreţ. Acest lucru nu e neapărat 
o mândrie sau un beneficiu, ci mai 
degrabă un semnal de alarmă. Nu doar 
pentru fauna acestor locuri binecuvân-
tate de Dumnezeu ci şi pentru echili-
brul unui întreg ecosistem şi aşa destul 
de fragil.

infoms.ro
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Vin subvenţiile 
pentru bovine

Guvernul a aprobat acor-
darea primei tranşe de plăţi 
pentru sectorul zootehnic, 
pentru anul 2008, în valoare 
de aproximativ 650 milioane 
lei. Potrivit hotărârii priv-
ind aprobarea cuantumului 
plăţilor naţionale directe 
complementare în sectorul 
zootehnic, adoptată în 
şedinţă de Guvern, primele 
se acordă, în două tranşe, 
producătorilor agricoli, per-
soane fizice sau juridice.
“Subvenţiile pentru sectorul 
zootehnic sunt în plină 
desfăşurare. Prima tranşă se 
derulează acum, iar a doua 
tranşă va fi după 1 ianu-
arie 2009. Valoarea primei 
pe exploataţie, în funcţie de 
efectivul de bovine, este de 
350 de lei pe cap de bovină 
şi de 25 lei pe cap de animal 
pentru ovine sau caprine” a 
declarat Radu Ungureanu, 
directorul Agenţiei de 
Plăţi şi Intervenţie pentru 
Agricultură Mureş. 
Plăţile se acordă pentru bo-
vinele înregistrate în Regis-
trul naţional al exploataţiilor 
la data de 31 ianuarie 2008 
şi pentru ovinele/caprinele 
care au împlinit vârsta de un 
an la data de 31 martie 2008. 
Sumele aprobate de Executiv 
reprezintă prima tranşă a 
plăţilor, iar cuantumul celei 
de a doua tranşe se stabileşte 
după publicarea ratei de 
schimb valutar pentru anul 
2008 de către Banca Centrală 
Europeană. În Mureş, 
conform datelor Centrului 
Judeţean al APIA, există 8.560 
de cereri, pentru un efectiv 
de 284.000 de ovine-caprine. 

Propunere legislativă 
pentru pensionarii 
agricultori

Viitorii pensionari agricultori 
ar putea plăti o contribuţie 
foarte redusă, dacă propunerea 
legislativă făcută de Adrian 
Năstase, în Camera Deputaţilor 
va fi aprobată. Nastase, care 
este iniţiatorul acestui proiect, 
a explicat că mutualitatea se 
referă la faptul că agricultorul 
participă cu o treime din 
contribuţia lunară, iar bugetul 
de stat cu două treimi. Potrivit 
acestuia, proiectul este o lege 
utilă pentru persoanele care 
nu sunt asigurate în acest mo-
ment, iar Guvernul îl susţine. 
Propunerea legislativă, care 
a fost respinsă de Senat, a 
primit acceptul deputaţilor din 
Comisia de muncă. Ministrul 
Muncii, Mariana Câmpeanu, a 
declarat că acest proiect este 
unul modern, important şi că a 
lucrat personal la el. Z
O

O
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dr. med. vet. Mircea Roman                               

Un litru de lapte conţine 87% apă. 
În esenţă, cunoscând această cifră 
se înţelege importanţa adăpării în 
producţia de lapte. O vacă bea în me-
die între 65 şi 90 de litri de apă zilnic. 
În perioada de căldură mare, con-
sumul poate atinge 100 -125 de litri.
În cele mai multe cazuri, în concep-
tul tehnologic, prioritară este raţia 
furajeră, iar apa se situează pe locul 
secund, ceea ce reprezintă după 
punctul nostru de vedere o concepţie 
nefericită. Consumul de apă este 
condiţionat de mai mulţi factori:
- cantitatea de substanţă uscată (SU) 
ingerată
- producţia de lapte şi conţinutul în 
SU a raţiei furajere
- condiţiile climaterice şi de mediu
Consumul de apă se face în 6-7 re-
prize, fiind în jur de 15 litri de fiecare 
dată. Totodată, 30% din consumul de 
apă are loc la ieşirea de la muls. În 
general, momentele preferate pentru 
a bea sunt după muls şi după con-
sumul de furaje. 
În stabulaţie liberă, ideal este ca 
adăpătorile să fie amplasate la maxi-
mum 20 de metri. Altfel, vaca are 

tendinţa de a nu merge la băut. Pe 
păşune, dacă trocile cu apă sunt 
îndepărtate, vacile nu beau una 
câte una, ci întreaga cireadă bea 
împreună, urmare a instinctului de 
a fi în grup. 
În afara rezervei de apă este impor-
tant ca şi debitul să fie suficient. 
Calea de acces spre locul de adăpare 
să fie lejeră, la fel ca şi întoarcerea. 
Adăparea şi în special ordinea în 
care beau apă este reglată de regula 
dominanţei. Vaca dominată bea 
cu 7% mai puţină apă decât vaca 
dominantă. În grajdul cu stabulaţie 
liberă se amplasează un jgheab mare 
pentru apă la ieşirea din sala de 
muls. De asemenea, se amplasează 
două puncte de băut în apropierea 
zonei de furajare. Atenţie! Trebuie să 
se respecte distanţa de 20 de metri, 
între punctele de băut. Aceste locuri 
de băut se amplasează la o distanţă 
rezonabilă şi pentru ca resturile 
de furaje rămase în gură să cadă pe 
jos, fără a contamina apa. De regulă, 
jgheabul trebuie să fie spălat o dată 
pe săptămână şi apa din el golită.

Calitatea apei
O curăţenie bună a jgheabului 
evită dezvoltarea bacteriilor şi a al-

tor germeni care pot perturba buna 
funcţionare a rumenului. Într-o apă 
stătută se dezvoltă algele verzi, care 
conţin toxine ce pot duce la disfuncţii 
hepatice. 
Şi nitraţii pot constitui o problemă 
de calitate a apei. Bovinele tolerează 
un conţinut ridicat de nitraţi, aceştia 
fiind degradaţi şi reutilizaţi pentru 
sinteza bacteriană. Totuşi, peste un 
anumit nivel, nitraţii sunt la originea 
problemelor de fertilitate cât şi de re-
tardare în creştere. 

Temperatura apei
Alături de calitate şi temperatura 
apei are un rol important. Apa caldă 
nu satisface senzaţia de sete şi este 
consumată în cantităţi reduse. Apa 
prea rece este consumată într-o 
cantitate mai mică şi poate provoca 
dereglări ale funcţiilor unor organe 
(laringite, faringite, colici, tulburări 
gastrointestinale). Ideal şi pentru 
maximizarea performanţelor, tem-
peratura apei să fie în jur de 7 grade 
C vara şi 17 grade C iarna. 

Galbene sau roşii, mai dulci sau 
acrişoare, merele de Batoş aşteaptă 
să ajungă pe mesele mureşenilor. Din 
păcate însă, jumătate din producţia 
acestui an, afectată de grindină, se va 
transforma în suc. Chiar şi aşa, locuito-
rii din Batoş au avut la finele săptămânii 
trecute un motiv de bucurie: „Festivalul 
mărului”, un eveniment devenit deja 
tradiţie. 

Mihai Naşca                                                                   

Silviu Milăşan                                                           

Cunoscută pentru întinsele livezi de măr, comuna 
Batoş este în febra culesului. Suprafaţa ocupată 
de merii de diferite soiuri este de aproape 1.200 
de hectare, livezile fiind administrate de diverşi 
agenţi economici. Puţine suprafeţe sunt lăsate 
în paragină. Animate odinioară de elevii aflaţi în 
practică agricolă, livezile de la Batoş sunt culese 
acum de localnici din satele vecine.
“Merele sunt culese de oameni din zona Petelea, 
Aluniş, Dedrad, Bistriţa, Teaca. Adolesceţii şi cei 
de la şcolile agricole nu mai fac practică. Din acest 
motiv are mult de suferit liceul agricol şi chiar şi 
facultăţile”, este de părere inginerul producător, Al-
exandru Toncean.
Producţia estimată pentru acest an este de aproape 
30 de tone la hectar. Din cauza grindinei căzute în 
luna august, aproape jumătate va fi folosită pen-
tru obţinerea sucului, iar restul va fi vândută cu 
precădere în ţară.
 
Românii mănâncă din ce în ce 
mai multe mere de import

Conform datelor oferite de Asociaţia Interprofesio-
nală de Legume-Fructe, România produce anual 
aproximativ 100.000 de tone de mere, cantitate 

care reuşeşte să acopere consumul numai şapte 
luni, motiv pentru care în perioada aprilie - sep-
tembrie producătorii locali dispar din pieţe şi din 
magazine, iar românii găsesc numai produse din 
import.
Producătorii care deţin livezi de mere nu au prim-
it anul acesta decât subvenţii în valoare de 50 de 
euro/ha din fonduri europene. În comparaţie, Un-
garia alocă 250 de euro pentru hectarul cultivat, 
iar majoritatea ţărilor Uniunii Europene primesc 
500 de euro/ha, ceea ce face grea competiţia 
producătorilor români cu piaţa externă.
Chiar şi aşa, micii fermieri de la Batoş se 
încăpăţânează să continue tradiţia cultivării mere-
lor care au făcut din această comuna un brand 
naţional. “Producţia Batoşului este până la 30 de 
tone anul acesta, doar că jumătate pleacă la suc 
datorită grindinei”, apreciază Alexandru Toncean. 
Preţurile “la poarta” fermei sunt între 0,8 şi 1,4 lei, 

în funcţie de soi. Drumul de la producător la ben-
eficiar face însă ca merele de Batoş să ajungă în 
aprozare cu preţuri de fructe exotice. Oricum ar fi 
cumpărătorii le preferă, pentru gustul natural şi, de 
ce nu, pentru că au crescut în livezile Mureşului. 

Viile de altădată

Dacă merele de Batoş continuă să se coacă, nu 
acelaşi lucru îl putem spune despre struguri. După 
1989, Mureşul s-a confruntat cu una din cele mai 
dramatice scăderi a suprafeţelor cultivate cu vii, 
din România. În anul Revoluţiei, judeţul nostru 
avea 5.198 de hectare de podgorii, însă a mai rămas 
cu doar 1.124 vii pe rod. Printre podgoriile care au 
dispărut se numără şi cele din Sâncrai, Band şi, 
într-o mare măsură, Târnăveni. Pe actuala hartă 
viticolă a judeţului se mai află centrele de la Zagăr, 
Valea Nirajului, Târnăveni, Lechinţa şi Batoş.

infoms.ro

Se culeg merele

Apa în alimentaţia taurinelor
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Cora Muntean                                            

Medici specialişti în cardiologie 
pediatrică, reuniţi la Tg Mureş la un 
simpozion de specialitate, au con-
statat că în România nu există nici-
un centru de pregătire a medicilor 
specialişti în cardiologia pediatrică. 
Prof. Univ.dr Rodica Togănel, de la 
Universitatea de Medicină şi Farma-
cie Târgu Mureş a spus că singura 
Clinică de Cardiologie Pediatrică 
din ţară se află la Târgu Mureş. „Nu 
mai există alta. E singura clinică de 
acest gen, iar din 2005 avem Cen-
trul de Chirurgie Cardiovasculară 
Pediatrică care este în continuare 
singurul care primeşte copii fără 
limită de vârstă fără limită de pa-
tologie. Dacă la început am fost 
mândri că este singura clinică din 
ţară, din păcate numărul de pacienţi 
ne depăşeşte. Ar trebui cel puţin 3-4 
centre foarte mari care să cuprindă 
toată această patologie”, a de-

clarat Rodica Togănel. Medicul 
a adăugat că în România nu se 
cunoaşte patologia malformaţiilor 
cardiace congenitale, deoarece nu 
există un registru al malformaţiilor 
congenitale. „Ca să faci o strategie 
trebuie să cunoşti patologia. Din 
păcate în România nu există un 
registru al malformaţiilor cardiace 
congenitale şi atunci am venit cu 
iniţiativa – neavând suport mate-
rial şi personal pentru un registru 

naţional - ca într-o primă etapă să 
realizăm un registru în Euroregiu-
nea Centru”, a afirmat ea. Potrivit 
datelor existente până acum în re-
giunea Centru - judeţele Alba, Sibiu, 
Mureş, Covasna, Harghita şi Braşov 
–există peste 4.000 de pacienţi cu 
malformaţii cadriologice congeni-
tale la vârsta pediatrică 0-18 ani. „În 
aceste judeţe s-au născut într-un 
an (în 2007 – n.red) 27.000 de copii 
şi aproximativ 218 au malformaţii 

cadriace, din datele pe care le 
avem până acum”, a spus ea Rodica 
Togănel. Potrivit reprezentantului 
Societăţii Române de Cardiologie, 
prof. dr. Ioan Mircea Coman, este 
de aşteptat, ţinând cont de cifra de 
malformaţii congenitale existentă 
la nivel mondial, ca în România să 
fie aproximativ 10-15.000 de copii 
cu malformaţii cardiace şi în jur 
de 40.000 de adulţi. „ În total peste 
50.000 de oameni au o problemă 
cardiacă din naştere care este mai 
mult sau mai puţin bine rezolvată. 
Din punct de vedere optim se 
apreciază că la o popualţie între 5 
şi 10 milioane de oameni ar trebui 
să existe un centru terţiar dedicat 
bolilor congenitale, fie pediatrice, 
fie la adulţi. Pentru România proba-
bil ca un număr de 3-4 centre ar fi 
unul optim. În momentul de faţă, 
în mod evident, atât diagnosticul, 
cât şi tratamentul la aceşti pacienţi 
nu este făcut într-un mod optim”, a 
spus Coman. 

Peste 4000 de copii şi tineri 
cu malformaţii cardiace

www.moldovanemil.ro

infoms.ro

ŞTIRI pe scurt
Controalele din şcoli 
au luat sfârşit

Inspecţia Sanitară de Stat 
Mureş a încheiat la sfârşitul 
săptămânii trecute con-
troalele privind respectarea 
listei alimentelor nerecoman-
date preşcolarilor şi şcolarilor.
Inspectorii sanitari mureşeni 
au constatat că peste ju-
matate din unităţile de 
alimentaţie publică şi 
colectivă verificate, nu 
respectă normele privind 
întocmirea meniului copi-
ilor. Ca urmare aceştia au 
aplicat  23 avertismente,  27 
amenzi  în valoare 27 800 
lei, au retras din unităţile 
de învăţământ 146 kg de 
dulciuri,chipsuri, brânza 
topită, snacks-uri, 141 de 
litri de băuturi răcoritoare şi 
54 de kilograme de ali-
mente care aveau termen de 
valabilitate expirat sau erau 
păstrate necorespunzător. 

Grefe osoase prele-
vate la Tîrgu Mureş

Spitalul Clinic Judeţean de 
Urgenţă din Tîrgu Mureş a 
încheiat luni un protocol de 
colaborare cu Spitalul Clinic 
Colentina din Bucureşti priv-
ind recoltarea de grefe osoase 
în vederea transplantării. 
Protocolul a fost încheiat 
pe o perioadă de 12 luni, cu 
posibilitatea de prelungire 
prin act adiţional şi prevede 
obligativitatea Spitalul Clinic 
Judeţean de Urgenţă din 
Tîrgu Mureş de a preleva 
aceste grefe osoase şi de a 
efectua analizele virusologie 
şi bacteriologice necesare 
transplantului. Aceste grefe 
osoase trebuie transportate la 
Spitalul Clinic Colentina  în 
depline condiţii de asep-
sie, iar serul din care s-au 
prelevat probele de laborator 
va fi de asemenea trimis în 
vederea stocării lui.

Cora Muntean                                            

Peste 80 de medici specialişti din ţară 
au participat la sfârşitul săptămânii 
trecute la Tîrgu Mureş la lucrările 
celui de-al V-lea Congres Naţional 
al Societăţii Române de Ortopedie 
şi Traumatologie Pediatrică. Subi-
ectul dezbătut se specialişti în acest 
an a fost scolioza, supranumită şi 
boala fără dureri şi nu a fost o temă 
de dezbatere aleasă întâmplător. Cele 
mai multe cazuri de scolioza la nivel 
mondial, se găsec în România. Şi 
aceasta pentru că la noi în ţară nu 
există încă un sistem de depistare 
precoce a acestei afecţiuni.  
Preşedintele Societatăţii Române de 
Ortopedie şi Traumatologie Pediatrică, 
profesor doctor Mihai Jianu, a de-
clarat, la sfârşitul săptămânii trecute 

într-o conferinţă de presă susţinută la 
Tîrgu Mureş, că în România peste 13 
000 de copii suferă de scolioză. Şi că 
marea problemă este diagnosticarea 
tardivă a acestei diformităţi.
 „Suntem ţara cu cei mai mulţi bol-
navi din Europa. De vină nu este 
nimic altceva decât diagnosticarea 
târzie sau incorectă a bolii. O mare 
problemă în România este prezenţa 
prejudecăţilor în lumea medicilor. 
De exemplu, foarte multă lume crede 
că scolioza este cauzată de o poziţie 
incorectă în bancă sau de ghiozdanul 
prea greu. Nimic mai neadevărat. 
Scolioză nu face decât cel care este 
programat să o facă, adică factorul 
genetic este foarte important. Există 
foarte puţini medici specializaţi, iar 
ceilalţi dau tratamente după ureche, 
de exemplu recomandă statul drept 
în bancă sau înotul, iar asta nu ajută 

la absolut nimic. Scolioza are trei 
feluri de tratament, în funcţie de 
gradul de gravitate al bolii: kinetoter-
apie, corset sau operatie”, a declarat 
Mihai Jianu. Acesta a adăugat că 
există o listă de aşteptare de 300-400 
de copii, care urmează să fie operaţi. 
„Corsetarea aduce beneficii destul de 
mari prin faptul că scolioza nu mai 
progresează şi în cazuri mai rare chi-
ar o corectează. Tratamentul opera-
tor constă în implantarea unor piese 
metalice (şuruburi, tije în coloana 
vertebrală) şi corectarea mecanică 
a afecţiunii. Este o intervenţie grea, 
laborioasă, poate cea mai laborioasă 
din ortopedie, pentru că durează în 
medie, după gravitate şi posibilităţi, 
între 3-8 ore. În statistica noastră, 
de la Spitalul „Grigore Alexandrescu” 
avem un număr foarte mare de cazuri 
operate, 600”, a spus medicul. Acesta 

a adăugat că CJAS decontează doar 
40 de seturi de implant pentru copii 
într-un singur an. „E păcat pentru 
copii; pierd această oportunitate din 
cauza unor deficienţe în sistemul de 
sănătate şi ajung în faze inoperante 
sau care nu le oferă nicio şansă de 
supravieţuire”, a arătat Mihai Jianu. 
Preşedintele Societăţii Române de Or-
topedie şi Traumatologie Pediatrică a 
mai spus că în cazul tumorilor osoase 
situaţia este şi mai gravă, durata medie 
de viaţă, după diagnosticare fiind de 
un an, din cauză că nu sunt depistate 
la timp. “La noi în ţară un pacient cu 
tumoră osoasă se vindecă foarte deo-
arece nu există centre performante. 
În Franţa, de exemplu, lucrurile stau 
cu totul altfel pentru că acolo bugetul 
unui spital este cât bugetul naţional 
al Ministerului Sănătăţii de la noi” a 
spus Mihai Jianu.

Scolioza, boala fără dureri
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Smaranda Fărcaş                                

Zilnic sute de femei din Tîrgu Mureş 
trec printr-un adevărat chin. Agresate 
fizic şi emoţional, victimele nu au 
unde să apeleze de cele mai multe 
ori. Tot ce ştiu e că trebuie să fugă. 
Frica şi ruşinea le sunt piedici în a 
cere ajutorul rudelor şi apropiaţilor. 
Există însă un loc unde femeile pot 
începe o nouă viaţă: adăpostul des-
tinat victimelor violenţei în familie. 
Acesta poate găzdui maxim 8 femei pe 
o perioadă de 2 luni. Tanti Anica şi-a 
găsit liniştea în adăpostul speranţei. 
În cazul femeii cu părul alb agresorul 
era chiar fiica ei, care o chinuie de 
mai bine de 2o de ani. O bate pentru 
a-i lua pensia de câteva sute de lei. 
Teodora Bozdog  psihologul care se 
ocupă de aceste femei ne-a poves-
tit despre dificultăţile cu care se 
confruntă în recuperarea victimelor, 
dificultăţi care se particularizează de 
la caz la caz: “Activitatea adăpostului 

este complexă . Oferim servicii gratu-
ite de consiliere psihologică, juridică 
şi asistenţă socială. În funcţie de ne-
voile pe care le identific la victima cu 
care lucrez, o îndrum către instituţiile 
de care are nevoie şi o asist în a primi 
serviciile de care aceasta are nevoie. 
Există persoane care din momentul 
în care ies din cadrul adăpostului, 
reuşesc să îşi şi găsească o altă locaţie 
şi să iasa propriu zis din relaţia cu 
agresorul. Deci, ori se duce la familia 
extinsă,ori îşi identifică o chirie cu 
sprijinul asistentului nostru social”. 
În ultimele 12 luni, peste 100 de 
femei au trecut pragul adăpostului 
pentru a se proteja pe ele, dar mai 
ales pentru a nu îşi expune copiii la 
astfel de abuzuri. Angajaţii centrului 
susţin că cele mai multe victime sos-
esc la adăpost în perioada sărbătorilor 
de peste an,  moment în care femeile 
sunt cu precădere agresate  datorită 
consumului de alcool în exces al 
partenerului de viaţă. 

infoms.ro

Tinere, sau mai în vârstă, cu copii sau fără, bogate sau sărace, 
mii de femei din întreaga lume sunt zilnic agresate emoţional 
şi fizic. Tîrgu Mureşul nu face exepţiei. Şi aici sute de femei iau 
bătaie zilnic de la partenerii lor de viaţă  ori de la cei apropiaţi 
şi nu au la cine să apeleze. Există însă un loc însă unde ele se 
pot găsi sprijin şi pot începe o nouă viaţă: adăpostul destinat 
victimelor violenţei în familie. 

Adăpostul speranţei

Direcţia Judeţeană  pentru Tineret Mureş 
organizează miercuri, 22.10.2008 la ora 17.00 
întâlnirea cu tema „Guvernamental şi negu-
vernamental în activitatea de tineret”, având ca 
scop eficientizarea politicilor în domeniul tine-
retului, iar ca obiective evaluarea relaţiei DJT 
- SAT în anul 2008 şi îmbunătăţirea colaborării 
în perspectivă. 
Discuţiile din cadrul întâlnirilor vor aborda 
următoarele teme:
1. gradul de asociativitate la nivelul judeţului - 
nr. tineri cuprinşi între 14 şi 35 ani / nr. asociaţii 
de tineret, nr. asociaţii de tineret/ nr. structuri 
active, propuneri privind creşterea gradului de 
asociere a tinerilor;
2. măsura în care ANT/DJT/DTMB vin în întâmp-
inarea nevoilor SAT; propuneri de îmbunătăţire 
a colaborării ;
3. concursurile locale de proiecte: analiză 2008-
aspecte pozitive / disfuncţionalităţi; propuneri 

privind periodicitatea organizării, metodologie, 
obiective şi măsuri, buget, deconturi;
4. propuneri de obiective şi măsuri pentru 2009, 
pornind de la nevoile tinerilor din judeţ;
5. alte modalităţi de colaborare ANT/DJT/DTMB 
- SAT
6. Evaluarea activităţii în Centrele de Informare 
şi Consiliere/Centrele de Tineret, modalităţi 
de colaborare DJT-SAT în activitatea cen-
trului, modalităţi de finanţare a proiectelor, 
oportunităţi existente pentru atragerea de fon-
duri-parteneriate, sponzorizări; propuneri pen-
tru îmbunătăţirea colaborării dintre ANT/DJT 
– SAT în activitatea centrelor.
Vă rugăm să ne confirmaţi participarea la tele-
fon 0728728776,  sau e-mail: djt_mures@yahoo.
com, până în data de 22 octombrie, ora 14.00.

Director DJT Mureş
Kakassy Blanka

„Guvernamental şi neguvernamental în activitatea de tineret”

Copii lăsaţi în voia sorţii
Acum o lună mama lor a 
decedat. Au rămas în urma 
ei  5 suflete. De atunci nimeni 
nu le-a mai dat importanţă. 
Tatăl care lucrează ca şi zilier 
este mai tot timpul plecat la 
muncă. Astfel îşi duc traiul 
5 copii din comuna Petelea, 
singuri, fără speranţă, într-o 
casă care la prima vedere îţi 
dă fiori.

Ana Maria Viola                             

Într-o cămăruţă fără lumină, fără apă 
şi fără caldură îşi duc traiul 5 copii. 
Câinii le sunt companie, pentru că 
tatăl este plecat toată ziua la muncă. 
Se întoarce seara iar dacă bufetul din 
sat este închis pune pe masă câţiva 
bănuţi pentru mâncare.
Cei mici nici măcar nu îşi mai strigă 
durerea, se gândesc doar dacă azi 
vor avea ce să mănânce. Fata cea 
mare, Marinela, a împlinit 12 ani. 
Are in grijă o gospodărie şi patru 
fraţi. Găteşte, spală si ţine locul ma-
mei. Nu mai merge la şcoală, are alte 

griji acum, griji de om mare. Cum 
va împărţi mâncarea să le ajungă la 
toţi, cu ce se vor încălzi la iarnă, cu 
ce să-i îmbrace pe cei mici. Inocenţa 
copilăriei i-a dispărut. A ţinut locul 
mamei sale de la 9 ani, aceasta fiind 
bolnavă, până ce, acum o lună, a în-
chis ochii. De atunci nu a trecut ni-
meni să vadă de ei, doar vecinii îi mai 
ajută din când în când. 
Cei cinci copii şi tatăl lor nu bene-
ficiază nici măcar de ajutor social. 
Pentru că nu l-au cerut şi n-a făcut-
o nimeni în locul lor. Autorităţile 

ridică din umeri. Din lipsă de timp şi 
pentru că bugetul primăriei este in-
suficient, asistentul social nu a tre-
cut nici măcar să vadă în ce condiţii 
trăiesc aceşti copii. Nu există loc în 
programul încărcat al primăriei, 
sunt prea multe alte cazuri de acest 
fel în comună spune primarul Sorin 
Pădurean.
Vine iarna iar cei cinci copii sunt 
condamnaţi la foame şi la frig. 
Fără sprijinul tatălui, fără sprijinul 
autorităţilor. Trăiesc doar, din mila 
vecinilor şi la îndemâna sorţii.
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Frumoasa oraşului, Claudia Joo, a acceptat 
să pozeze într-un pictorial incendiar, pentru 
Informaţia de Mureş şi infoms.ro

Albina autohtonă, în mijlocul 
unui roi de viespi

infoms.ro

Albinele melifere din România şi 
un hibrid nemţesc provoacă dispute 
între apicultorii mureşeni.  Hibridul 
Buckfast ar putea lua locul albinelor 
noastre deşi cercetătorii se împotri-
vesc.  Totuşi, Buckfast este o specie cu 
pedigree în timp ce albina românească 
este considerată una de maidan. O 
încrucişare între cele două specii ar 
putea avea urmări devastatoare pen-
tru apicultura românească. 

Eugenia Kiss                                                            

Albinăritul, păstoritul şi agricultura au făcut 
parte din viaţa românilor prinşi dintotdeauna 
în ritmul muncii dictat de ciclicitatea anot-
impurilor. În condiţiile în care mierea era 
considerată zahărul Evului Mediu, iar ceara el-
ementul principal al lumânarilor, nu e greu să 
ne dăm seama că albinăritul era la mare cinste, 
în unele sate aproape fiecare gospodărie având 
propria stupină. 
O dată cu conştientizarea proprietăţilor tera-
peutice ale mierii de albine, tot mai mulţi 
oameni şi-au dedicat timpul liber acestei 
activităţi, pentru unii stupăritul devenind chiar 
un stil de viaţă. Veşnica deplasare dintr-o parte 
în alta a ţării cu pavilioanele pline cu stupi de 
albine, fiind considerată deja transhumanţa 
secolului XXI. 
Albine europene 
Albinele românilor fac parte din specia albi-
nelor melifere fără pedigree, dar calitatea, gus-
tul şi consistenţa mierii au fost premiate de 
nemumărate ori la concusurile internaţionale. 
Tocmai de aceea, după aderarea la UE, iniţiativa 
forurilor europene cât şi a unora din membrii 
conducerii Federaţiei Apicultorilor din Româ-
nia de a introduce în ţară albina nemţească 
“Marca Buckfast”, provoacă nedumerire, 
panică şi încrâncenare în rândurile apiculto-
rilor. 
Un mod de trai, alături de Albina Carpatică, se 
vede periclitat de apariţia unui hibrid pe care 
aproape nimeni nu îl doreşte. Din acest motiv 

perspective sumbre se aştern peste gustul mie-
rii, aşa cum o ştiam noi. 
Albina blândă 
Preotul ortodox, Vasile Ghira, slujeşte în satul 
Hărănglab, un loc frumos şi liniştit, departe de 
poluarea citadelelor. În acest loc nu se putea 
ca stupii să lipsească. Cu hrană din belşug din 
primăvară până-n toamnă, cele 30 de familii de 
albine ale preotului produc o miere deosebită. 
“Sunt albinuţe blânde şi bune. După un timp în 
care te ocupi de ele, parcă ajung să te cunoască 
şi nu îţi mai fac nici un rău. De mic copil mă 
ocup de stupărit pentru că îmi place în primul 
rând, dar şi pentru că mierea e un produs 
sănătos pe care îl consumăm zilnic. Pentru 
că albinele noastre carpatice, produc unul din 
cele mai pure soiuri de miere din lume, pot 
spune că aducerea unui alt soi de albine ar fi o 
împietate. De ce să strici ce ai, de ce să renunţi 
la ceva bun doar fiindcă cineva doreşte acest 
lucru? Ar fi bine să învăţăm că Dumnezeu ne-
a creat şi ne-a pus pe pământ într-un anume 
loc, cu un anume scop. Pe toţi, plante, oameni, 
animale, insecte. Omeneşte vorbind, poate ar 
trebui ca alţii să deschidă ochii şi să ia de la noi 
ce e bun”, ne-a spus părintele Ghira. 
Invazia “Buckfast” poate începe 
Federaţia consideră că rolul hibridului Buck-
fast va fi strict economic. Cu o asemenea 
explicaţie se speră oare în secret ca apicultorul 
carpatic să devină dependent de albina- hibrid 
nemţească şi de importul acesteia? Oamenii 
simt că sub invitaţia candidă “la experiment” 
se urmăreşte distrugerea fondului genetic 

al albinei carpatine. Şi asta în condiţiile în 
care Uniunea Europeană acordă programe 
de subvenţionare pentru conservarea raselor 
locale de animale. Cum rămâne cu albinuţa 
noastră? Cercetătorii, dar şi apicultorii cu bun 
simţ, susţin că o încrucişare între cele două 
rase ar fi inevitabilă, având efecte nedorite 
asupra fondului genetic al albinei noastre, în 
condiţiile în care ar împărţi acelaşi areal. “Albi-
nele astea de obicei au productivitate scăzută, 
o poate spune oricine creşte albine. Pentru 
că nu poţi să fii apicultor fără să ai minime 
cunoştinţe în domeniu. Au mai fost în timp ex-
perimente cu încercări de introducere de noi 
rase de albine, care s-au dovedit a fi neinspirate. 
Cei care vor să facă acum acelaşi lucru ar pu-
tea citi lucrări de specialitate şi s-ar convinge. 
Sunt pur şi simplu interese economice la mi-
jloc, destul de obscure. Sper să nu se ajungă 
la acest lucru. Albina românească ar trebui să 
ajungă un brand nu să devină un metis”, ne-a 
spus Kelemen Ferencz, un mureşean pentru 
care transhumanţa anuală către gurile Dunării 
cu pavilioanele pline cu peste 80 de stupi de 
albine, este un mod de viaţă. 
S.O.S 
Conştienţi de pericolul care ne aşteaptă la 
poarta UE, în încercarea protejării fondului 
genetic al albinei româneşti, Institutul de Cer-
cetare-Dezvoltare pentru Apicultură a cerut 
modificarea legislaţiei prin care să se interzică 
“importul de material biologic aparţinând al-
tor rase de albine precum şi a hibrizilor in-
terrasiali, deoarece prin specificul împereche-

rii la albina meliferă, sistemul poate fi scăpat 
de sub control şi se poate ajunge la obţinerea 
unor metişi nedoriţi şi neadaptaţi la condiţiile 
de mediu din ţara noastră”, aşa cum se arată 
în adresa trimisă de cercetători, Ministerului 
Agriculturii. 
Urmarea? Ministerul a respins cererea pe mo-
tivul încălcării normelor legislaţiei europene. 
Aşadar exceptându-i pe cei câţiva apicultori 
din conducerea Federaţiei care doresc “invazia 
Buckfast”, ceilalţi peste 18.000 de apicultori 
înregistraţi în scripte la nivel de ţară, privesc 
neputiincioşi şi speriaţi către primăvara care 
vine. Şi înspre graniţa europeană, de după care 
bâzâitul se aude tot mai înspăimântător. 

”Se spune că se doreşte aducerea acestor 
albine pentru că produc peste 80 de kg 
de miere anual şi melifera noastră doar 
30. Spun asta mulţi din cei care au văzut 
albinele Buckfast în Ungaria şi chiar la noi, 
la graniţa vestică. Vă spun că nu este 
chiar adevărat. Un stup cu albine melife-
re, albine carpatine, poate să producă 
anual aproape 50 de kg de miere, dacă 
îi dai ceea ce îi trebuie, dacă în loc de 
apă îndulcită cu zahăr îi laşi miere în stup 
să consume, şi dacă stupii sunt plasaţi în 
zone propice. Degeaba îi pui între blocuri 
şi după aia plângi după Buckfast

 Kelemen Ferencz, apicultor



”

www.infoms.ro/invatamant

	   16 - 22 octombrie 2008

Informatia de  Mureş

, 10    INVATAMANT
Profesorii la psiholog

Iulia Oprea                             

Pentru a preda, un profesor ar trebui 
să fie, în primul rând, în deplinătatea  
facultăţilor mintale. Astfel toate cadrele 
didactice, dar şi cadrele didactice aux-
iliare şi femeile de serviciu sau portarii, 
din învăţământul preuniversitar, tre-
buie să prezinte conducerii unităţii de 
învăţământ un aviz clinic, din care să 
reiasă că respectiva persoana este aptă 
pentru a lucra cu elevii. Teoria e clară, 
practica însă ne demonstrează ca lucru-
rile nu merg tocmai bine. 
Şi în judeţul Mureş există numeroase ca-
zuri de profesori care intră la ore fără să 
fie la zi cu investigaţiile psihologice sau 
medicale. Situaţia din acest an este de 
fapt urmarea celei de anul trecut, când, 
din cauza dezinformării, în şcoli s-a pro-
dus o serie de ilegalităţi.
“Încă de anul trecut psihologul şcolar nu 
se mai ocupă de evaluarea psihologică a 
profesorilor, deoarece a apărut o lege în 
care se specifică că evaluarea psihologică 
se face de către acele cabinete care au 
această competenţă, cele de psihologia 
muncii. Şcoala este cea care decide mod-
ul de alegere a unităţii respective” ne-a 
precizat Adriana Cerghedi, coordonator 
CJAP în cadrul Inspectoratului Şcolar 
Judeţean Mureş.
Testele care se aplică în cadrul evaluării 
sunt teste de personalitate şi comporta-
ment şi vizează depistarea persoanelor 
cu tulburări grave de comportament. 
Printre întrebările la care au de răspuns 
profesorii se numără întrebări precum 
“Simţi cateodată plăcere să faci rău unei 
persoane?”, “Ţi-ar plăcea o meserie unde 
se ucid animale?”, “Ai gânduri de care nu 
poţi să scapi?”.

Singurele contraindicaţii în prezenţa 
cărora profesorii nu pot intra la ore sunt 
psihozele şi alcoolismul. 
Inspecţia Sanitară de Stat Mureş a de-
marat în această săptămână o acţiune 
de control în şcoli pentru a-i descoperi 
pe dascălii care nu şi-au făcut con-
trolul medical anual. Şefa Autorităţii 
de Sănătate Publică Mureş, Gabriela 
Uifălean, a spus că nu va ierta pe nimeni 
şi că aceste controale nu vor mai fi cu rol 
preventiv. Acolo unde va fi cazul inspec-
torii sanitari vor aplica şi sancţiuni. 
Să ţii în frâu clase de 30-40 de elevi nu-i 
un lucru la îndemâna oricui, motiv pen-
tru care dascălii trebuie să fie pregătiţi 
psihologic. 

AIESEC MURES
În data de 14 octombrie 2008 la Facultatea de Stiinte Eco-
nomice(Livezeni) AIESEC Targu Mureş a organizat o prezen-
tare a organizaţiei, prilej cu care studenţii au putut afla mai 
multe despre activitatea pe care AIESEC o desfăşoară.
Timp de 1 ora si jumatate cei 100 de studenti prezenti au avut 
ocazia sa afle ce inseamna AIESEC din mai multe perspective: 
au aflat parerea profesorilor, a partenerilor, a alumnilor, absol-
venti ce au facut parte din organizatie,membrii AIESEC pre-
cum si studenti ce au avut sansa unui stagiu de practica prin 
programul EXCHANGE.
Ne-au onorat cu prezenta profesorii Marginean Andrei, Bolos 
Bradut, Avram Tripon. Domnul profesor Bolos Bradut, fonda-
tor AIESEC Cluj Napoca a vorbit studentiilor despre experi-
enta sa in AIESEC si a indemnat studentii sa aplice, ‘’’am avut 
ocazia sa cunosc oameni pe care nu as fi avut altfel ocazia sa-i 
cunosc, oameni de la companii, directori, ministrii’’.
Si-au facut timp sa incurajeze studentii sa se implice in volun-
tariat, sa fie interesati de viitorul lor partenerii si colaboratorii 
nostri: Horatiu Coldea-Radio21, Charles Ertzinger-CEO OMRO 
si Dan Masca de la REEA. Horatiu Coldea a vorbit despre im-
portanta practici in timpul facultatii si a laudat modul in care 
AIESEC s-a pregatit si prezentat la intalnirile de vanzare si ne-
gociere a contractului de parteneriat.
Charles Ertzinger a insistat asupra ideei ca cea mai buna meto-
da de a invata este prin practica’’learning by doing’’ si asupra 
faptului ca cel mai bine invatam de la persoane iar in AIESEC 
ai aceasta ocazie.
Emil Masca a subliniat ideea ca voluntariatul este foarte impor-
tant si conteaza  ‘’sa stii sa dai’’.

Un punct important pe agenda a fost discursul presedintei 
AIESEC Tirgu Mures, Erika Csiki care a facut o analogie intre 
un posibil cont in banca in valoare de 86400 Euro care li s-ar 
oferi studentilor zilnic, fara posibilitatea stocarii si cele 86400 
secunde dintr-o zi si i-a provocat sa profite de fiecare moment, 
sa investeasca si sa foloseasca la maxim fiecare secunda din zi.
Ea le-a impartasit studentiilor o zi din viata ei,o zi traita din 
plin:intalniri pentru a semna parteneriate, gandirea unor 
strategii de marketing urmand ca la finalul zilei sa vorbeasca 
cu sora ei Emese plecata in Polonia intr-un stagiu de practica 
in domeniul financiar. Erika a mai vorbit despre prietenii din 
alte tari care si-a facut la conferintele internationale unde a 
participat: Rusia, Slovacia, Ungaria, Turcia si cu care pastreaza 
legatura. 
Un alt punct pe lista discutiilor a fost prezentarea programului 
EXCHANGE care le permite studentilor sa faca un stagiu de 
practica platit intr-una dintre cela 106 tari in care AIESEC este 
prezenta. Gligor Veronica Codruta care a facut un asemeanea 
stagiu de practica a declarat ca aceasta experienta a schimbat-o 
in mod radical, a facut-o mai constienta de competentele ei si a 
ajutat-o sa se dezvolte enorm.

Au prezentat studentilor experienta lor si Alumni, absolventi 
ce au facut parte din organizatie: Hermina Man, Sanda Varadi 
si Roxana Pana. Sanda Varadi a insistat asupra faptului ca ’’ tot 
ce s-a spus e adevarat!’’si ca AIESEC a ajutat-o sa-si dezvolte o 
atitudine care i-a folosit in cariera si a reamintit celebrul citat 
al lui Henry Ford ’’Nu exista om care poate face mai mult decat 
crede el ca poate face’’
Despre avantajele si beneficiile pe care AIESEC le ofera au vor-
bit si Andrei Moraru, Ujfalvi Reka si Gabriela Scorus, membrii 
AIESEC Tirgu Mures.
Prezentarea s-a incheiat prin sfaturile prezentatorului Marius 
Pop, alumni AIESEC Tirgu Mures, care i-a incurajat pe studen-
ti sa incerce experienta AIESEC, ceea ce le permite sa invete si 
sa se distreze in acelasi timp 
 Prezentarile AIESEC vor continua in 15 Octombrie la Sapien-
tia, ora 16:00 in sala 230 si Inginerie si Litere in sala R21. Mai 
multe informatii puteti gasi si pe www.aiesecms.ro.
 AIESEC Tîrgu Mureş multumeste pe aceasta cale profesorilor 
si partenerilor pentru sprijinul acordat in informarea studenti-
lor despre oportunitatile pe care AIESEC le ofera.Va multumim 
si va asteptam si la evenimentele viitoare!

infoms.ro
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  În conformitate cu  legea 
privind lupta împotriva orcăror 
forme de discriminare, Minis-
terul Educaţiei şi Cercetării, 
a emis un ordin prin care se 
interzice cu desăvârşire seg-
regarea rasială a copiilor romi, 
în şcolile din România. Până 
aici, totul e cum nu se poate 
mai corect! Ce se întâmpă în 
realitate –care niciodata nu e 
conformă cu „teoria”!
  Luăm exempllul cartierul 
romilor din Valea-Rece 
, o adevărata „segregare 
locativă” în cazul în care 
constatăm componenţa 
etnică a locuitorilor de etnie 
romă! Acolo funcţionează o 
şcolă-grădiniţă,un dispensar 
medical,o biserică şi un punct 
de lucru al Poliţiei Comunitare.
Toate într-o singură clădire.Ele-
vii claselor a-I-a îşi ţin cursurile 
simultan cu elevii din clasa a- 
IV-a! Nu ies în pauză din lipsă 
de...curte a şcolii şi pentru a 
intra în şcoală şi a pleca acasă, 
trec  prin „sala de aşteptare „ 
a dispensarului medical, plin  
cu oameni bolnavi! O echipă a 
Ministerului educaţiei constată 
segregarea rasială a copiilor 
romi, recomandand „plasarea 
elevilor-romi” în câteva şcoli, 
alături de copii „gadjiilor”!
  

Nimic de zis, e totul în folo-
sul copiilor-romi... teoretic !  
Practic : câţi părinţi romi din 
Valea-Rece vor avea posibili-
tatea de a-şi trimite copii la alte 
şcoli , în condiţii de  egalitate 
a posibilităţilor de întreţinere ( 
haine,încălţăminte,rechizite,c
aiete speciale..) faţă de ceilalţi 
copii? Căţi părinţi „gadjii” vor 
accepta (cu seninătate ) copii 
romilor printre copii lor şi... 
căţi copii vor „marginaliza” 
prin discriminare-ingenuă, 
copii romi ?
  Părinţii copiilor romi din 
Valea-Rece îşi vor copii la şcola 
din Valea-Rece, cu condiţia să 
li se ofere condiţii de studiu 
egale cu ale copiilor de gadjii. 
Segregarea ( involuntară,
datorată opţiunii locative a 
comunităţii romilor ) există! 
Rezolvarea poate fi  gasită prin 
„compromis delicat şi diplo-
mat” , în aşa fel încât să NU se 
dea curs abandonului şcolar 
prin „rezolvarea segregarii 
şcolare” ci...importantă să fie  
voinţa părinţilor de aşi educa 
copii! Societatea civilă, Minis-
terul Educaţiei, Inspectoratul 
Şcolar, Dascălii, Comunitatea 
civilă ce doreşte ? „Rezolvarea 
segregării” sau „undă verde” 
abandonului şcolar ??

Segregare  sau  abandon  
şcolar ?(!)

Rudy 
MocaOPINII

A apărut o lege în care 
se specifică că evalu-
area psihologică se 
face de către acele 
cabinete care au 
această competenţă, 
cele de psihologia 
muncii. Şcoala este 
cea care decide 
modul de alegere a 
unităţii respective

Adriana Cerghedi, 
coordonator CJAP
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SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal 
în vederea angajării pentru posturile de:

În căutarea unui nou loc de muncă 
românii apelează tot mai des la aju-
torul informaţiilor digitale. Internetul 
este preferat clasicei agenţii de forţă 
de muncă. Asta pe de o parte pentru 
că mulţi angajatori au început să 
ocolească acest fel de intermediere. 

Eugenia Kiss                                                            

“Este intreresant cum a evoluat în ultimii ani 
acest gen de parteneriat. Agenţiile de ocu-
pare a forţei de muncă ne trimiteau eventu-
alii angajaţi pe baza numărului de locuri de 
muncă vacante pe care noi le declarăm. Dar 
de cele mai multe ori, candidaţii nu “se mu-
lau” pe ceea ce căutam noi. Nu exista con-
tactul direct între noi şi ei. Era multă lume 
nemulţumită. Acum, pe site-urile de ocupare 
a forţei de muncă, apar anunţurile cu toate 
cerinţele angajatorilor. Iar cei care depun 
aplicaţii sunt triaţi direct, iar la interviul 
primar şi final vin doar cei care au studiile 
sau caracteristicile necesare pentru ocuparea 
posturilor. Nu vrem să supărăm pe nimeni, 
dar scandalurile în care a fost implicată cel 
puţin Agenţia Judeţeană de Ocuparea Forţei 
de Muncă ne face să nu mai avem încredere în 
capacitatea celor de acolo de a rezolva prob-
lemele noastre, ale celorlalţi”, ne-au spus 
câţiva angajatori, contactaţi pentru a ne da 
unele lămuriri în această problemă. 

Câţi dintre noi? 
De la ei şi din datele statistice referitoare la 
acest aspect al angajărilor prin intermediul 
internetului, am aflat că, la începutul lunii 
decembrie 2007, site-urile specializate au în-
registrat un record ca număr de vizitatori, 
24.712, într-o singură zi. Site-ul bestjobs a 
avut 986.693 de vizitatori în decembrie iar 
ejobs 1.167.378. Alte peste 300.000 de per-
soane au fost înregistrate şi pe celelate site-
uri de profil. Ca urmare a acestei modalitaţi 
electronice de aplicare pentru un nou loc de 
muncă şi mai mult decât atât, pentru crearea 
unei cariere, în primele zile ale anului 2008, 
peste 40 % din posturile cele mai atractive au 
fost ocupate.  
Spre deosebire de alţi ani, datorită aspectelor 
legate de integrare, majoritatea joburilor 
scoase la concurs au avut şi vor avea denumiri 
foarte ciudate pentru românii tradiţionalişti. 
Asistent manager, consultant financiar, asis-
tent în brokeraj, asistent logistică, helpdesk, 

web designer & developer, crupieri casino, 
testor software, stock trader, vânzător show-
room, area sales manager, hostess, senior 
attorney, junior java developer, human re-
sources manager, account executive, dtp-ist, 
merchandiser, tehnician IT, sheetmetal laser 
cutting operator, supervisor vânzari. Şi multe 
altele. Firmele care scot aceste posturi la con-
curs aleg calea internetului pentru că rămâne 
la latitudinea lor ce anume informaţie ajunge 
direct de la ei la eventualii interesaţi în depu-
nerea aplicaţiilor respective. Iar cei care caută 
un loc de muncă, nu mai pierd timp preţios, 
uneori zile întregi de stres şi stat la cozi inter-
minabile la învechitele deja agenţii. E de ajuns 
să acceseze site-urile specializate ale inter-
netului pentru a obţine cea ce vor. “Eu person-
al am avut un noroc incredibil acum doi ani. 
Împotriva părerilor tuturor, ale prietenilor, ale 
familiei, mi-am depus un CV electronic pentru 
postul pe care îl visam de ani de zile, asistent 
logistică. Şi după câteva săptămâni mi-am luat 
postul în primire. Nu ne trebuie decât curaj să 
aplicăm pentru ceea ce credem că putem face 
cu adevărat. Aproape toţi colegii mei de fac-
ultate şi-au găsit un loc de muncă prin inter-
mediul site-urilor specializate. A fost, de fapt, 
şi un an bun în care firme serioase au apărut 
pe piaţă şi îşi încheagă colective formate din 
profesionişti”, ne-a spus Carmen Aldea, una 
dintre cei care au beneficiat de ajutorul inter-
netului pentru a-şi găsi locul de muncă visat. 

Ocolirea birocraţiei
Dar mai e un motiv pentru care tinerii aleg 
aceasta forma de aplicare pentru un post. Mai 
ales tinerii cu studii superioare.  In ultimii 
doi ani angajatorii preferă să depună ofertele 

nu la Agenţia Naţională pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă, ci pe siturile specializate. 
De ce ? Simplu. Se ocoleşte birocraţia şi asta 
deja e un câştig. La nivel naţional,în această 
perioadă ANOFM oferă intelectualilor doar 
1.169 de posturi din care 500 de locuri sunt 
oferte pentru ingineri şi subingineri. În rest  
sunt se caută doar 6 arhitecţi,  5 manageri de 
proiect, şi  3 chimişti.  În schimb, absolvenţii 
de liceu şi şcoli profesionale au de ales din 

peste 19.000 de posturi. Cele mai multe sunt 
în domeniul textilelor şi construcţiilor. 
Cum oferta nu e prea generoasă, normal, 
tinerii “tehnologizaţi” recurg la ajutorul sit-
eurilor. Acolo nu trebuie să ceară lamuriri 
de la funcţionari obosiţi şi nervoşi, acolo 
găsesc toate informaţiilew de care au nevoie, 
găsesc cea ce au nevoie, aplică şi sunt admişi 
sau respinşi. Nu-i mai  ştie nimeni...
Iată de ce, recrutarea s-a mutat pe net.

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

Pentru toate posturile din anunţ, scrisoarea de intenţie însoţită de CV  se depune la secretariatul 
firmei, al adresa Tg. Mureş, str. Bega, nr. 2, iar informaţii suplimentare la tel: 250702, 269077.

infoms.ro

Site-ul 
bestjobs.
ro a avut 
986.693 de 
vizitatori în 
decemb-
rie 2007 iar 
ejobs.ro 
1.167.378. 
Alte peste 
300.000 de 
persoane 
au fost 
înregistrate 
şi pe cele-
late situri de 
profil. 
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 Batoş, comuna livadă

Mihai Teodor Naşca                                

Comuna este situată pe cursul su-
perior al pârâului Luţ şi are în 
componenţa sa localităţile Dedrad, 
Uila, Goreni şi Batoş. Satul Batoş este 
atestat documentar în anul 1228 cu 
numele Batus, iar celelalte localităţi 
apar într-o menţiune documentară 
din luna decembrie a anului 1319. 
La recensământul din 2002 au fost 
înregistraţi  peste 4.100 de locu-
itori, dintre care 2.867 români, 811 
maghiari, 100 germani, 390 rromi şi 
5 de alte naţionalităţi. 
Printre obiectivele şi priorităţile  pe 
care şi le propune executivul din 
Batoş se numără construcţia şi re-
abilitarea  drumului comunal ce 
leagă Uila de Batoş, modernizarea 
străzilor şi a trotuarelor, decolmatar-
ea şanţurilor, extinderea reţelei de 
alimentare cu apă, modernizarea şi 
dotarea punctelor sanitare, a dispen-
sarelor şi a farmaciilor, crearea unor 
infrastructuri pentru desfăşurarea 
procesului educativ-cultural dar şi 
reparaţia şi extinderea clădirilor ad-
ministrative. În viziunea comunitară, 
comuna ar trebui să se dezvolte din 
punct de vedere economic şi social 
prin valorificarea resurselor locale, 
revigorarea tradiţiilor pentru ca 
această comună să poată deveni una 
de tip turistic. Aici există o serie de 
imobile şi lăcaşe de cult, foarte vechi, 
rămase de pe vremea când zona era 
locuită de saşi.
Şcoli există în fiecare sat, dar nu-
mai două dintre ele au personali-
tate juridică, numărul elevilor ce se 
pregătesc în ele fiind de peste 400. 
Comasarea şcolilor a dus în mod 
evident la nevoia de a aduna copiii 
în şcoli mai bine dotate şi condiţii 
fireşti pentru anul în care trăim. Ast-
fel copiii din Dedrad şi Goreni sunt 
transportaţi cu un  microbuz şcolar, 
iar la anul este programată şi închi-
derea şcolii din Uila. În Batoş există o 

şcoală şi o grădiniţă nouă, renovate, 
construite pe vechi structuri ale unui 
imobil local. Totodată şcoala este 
dotată cu calculatoare şi un centru 
de informare şi documentare, con-
exiunea la internet fiind realizată. 
Clădirile în care funcţionează şcolile 
din Goreni, Dedrad şi şcoala veche 
din Batoş sunt revendicate de către 
foştii proprietari. Grădiniţe sunt în 
fiecare sat, iar în ele îşi desfăşoară 
activitatea peste 150 de preşcolari.
Situaţia clădirilor este oarecum 
asemănătoare şi în ceea ce priveşte 
căminele culturale, întrucât, la fel ca 
o parte dintre şcoli, clădirile în care 
îşi desfăşoară activitatea căminele 
culturale din Dedrad şi Uila sunt 
retrocedate. Clădirile căminelor din 
Goreni şi Batoş arată destul de bine, 
au fost realizate unele lucrări în 
ceea ce priveşte grupurile sanitare 
moderne şi mobilier. Căminul cul-
tural din Dedrad se află în stare de 
degradare aşa cum afirma şi prima-
rul de Batoş, Dinu Dumitru Cotoi. 
E drept că se doreşte modernizarea  
clădirilor dar de ce nu şi o revital-
izare a vieţii culturale, probabil chiar 
în jurul acestui simbol – mărul, 
aşa cum se întâmplă de câţiva ani 
prin Festivalul Mărului, organizat 
toamna, după culesul livezilor. Ca 
să completăm tabloul culturii cu al 
cultelor, în comuna Batoş  există bi-
serici ortodoxe în fiecare sat, biserici 
reformate, catolice şi, amintind de 
saşii de aici, biserici evanghelice în 
Dedrad, Batoş şi Uila. La toate aces-
tea se adaugă trei biblioteci şcolare şi 
una comunală.
Pomicultura, creşterea animalelor 
şi agricultura sunt ramurile de bază 
în care sunt angrenaţi locuitorii 
acestor locuri. Livada ocupă un loc 
important, suprafaţa cultivată fiinde 
de 1200 de hectare, cea mai mare 
parte fiind în proprietate privată, iar 
restul suprafeţei fiind deţinută de 
persoanele fizice. Dacă nu demult 

culegătorii de mere erau şi elevii în 
practica agricolă, astăzi mâna de lu-
cru este diversificată, angajaţii fiind 
din satele învecinate. Aşa cum se 
cunoaşte, suprafaţa cu pomi din co-
muna Batoş este cea mai importantă 
din judeţ, în urma ei situându-se 
livezile din Reghin şi Culpiu. Pare 
un fenomen general dar trebuie 
specificat faptul că şi din această 
localitate o bună parte din tineri 
au luat drumul pribegiei, preferând 
culegrea căpşunilor andaluze decât a 
deliciosului de Batoş.  Merele ajung 
de regulă pe piaţa mureşeană dar şi 
românească, iar merele de calitate 
inferioară sunt trimise spre fabrica 
de suc din Reghin.
 Părăsim Batoşul în mireasmă de 
măr copt, de amestec de miresme 
specifice toamnei, semn că aceasta 
va fi una bogată. Răsplătind efortu-
rile sătenilor.
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Dacă ar fi să asociem fiecărei localităţi un atribut, poate 
că ceea ce asociem cel mai bine comunei Batoş este mărul. 
Nu puţini dintre noi îşi aduc aminte că începutul toamnei 
reprezenta şi practica agricolă la cules de mere prin Livezile 
din Dedrad, Batoş sau Uila. “Viaţa Satului Mureşean” 
poposeşte de această dată în comuna Batoş, în nordul 
judeţului Mureş, pe drumul judeţean Reghin – Monor, într-o 
zonă în care, cu ani în urmă, locuiau saşi. 

De curând a apărut pe piaţa 
muzicală un nou album de 
cântece populare sub ge-
nericul “Solişti şi cântece 
din Ardeal”, ajuns la volu-
mul al treilea. Culegerea 
de piese populare a apărut 
sub atenta supraveghere 
a societăţii Libris Braşov 

şi îi puteţi asculta aici pe 
Oana Lianu, Veta Biriş, Nelu 

Şopterean, Lucia Potra Sestraş, 

Neluţu Hordobeţ, Oana Bog-
dana Pop, Ştefan Bărbătei, 
Ionela Moruţan, Mircea Si-
mionca, Dorina Oprea, Dan-
iel Rosalim, Petrică Mureşan, 
Viorica Telcean, Ciprian Is-
trate şi Leontina Pop. Într-o 
piaţă muzicală atât de diversă 
şi pervertită din punct de ve-
dere a calităţii, apariţia unor 
astfel de materiale nu poate 
decât să facă o notă distinctă 

între folclor şi celelalte gen-
uri muzicale care derivă din 
folclor. E bine măcar că prin 
astfel de evenimente există 
posibilitatea de promovare a 
celor mai noi dar şi talentaţi 
solişti de muzică populară din 
Ardeal. Ascultându-i pe toţi 
aceştia, mai sus amintiţi, poţi 
face o călătorie imaginativă 
din Mărginimea Sibiului până 
pe Valea Mureşului, la poale 

de Călimani, de pe Valea 
Someşului din Căian şi până 
în ţinuturile Cohalmului şi a 
Codrului.  Încă o piedică am 
putea spune în faţa marelui 
tăvălug al uitării tradiţiilor şi a 
celui de împrumut a simţirilor 
umane. Mai trebuie spus că 
totţi aceşti solişti cuprinşi pe 
acest album sunt colaboratori 
ai societăţii producătoare Li-
bris din Braşov.

..se doreşte modernizarea  
clădirilor dar, de ce nu, şi 
o revitalizare a vieţii cul-
turale, probabil chiar în ju-
rul acestui simbol – mărul, 
aşa cum se întâmplă de 
câţiva ani prin Festivalul 
Mărului

 Solişti şi cântece din Ardeal



“Cântecul popular face parte 
din fiinţa mea!”

O familie populară:  Mariana Şandru
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Rep: Pornim firul vieţii şi povestea 
de la un loc anume pe care îl numim  
simplu “acasă”. Pentru Mariana 
Şandru de unde începe povestea şi 
unde se întoarce mereu pentru a-şi 
încărca sufletul cu energie?
u Mariana Şandru: “Acasă” va rămâne în-
totdeauna casa în care am văzut lumina zilei, 
adică satul Viştea de Jos, aproape de Munţii 
Făgăraş, la umbra Vârfului Moldoveanu. 
Acolo între Olt şi Moldoveanu este “acasă” 
pentru mine.

Rep: De ce credeţi că aceste locuri în 
care ne naştem au aşa o putere mare 
asupra noastră şi ne fac mereu să ne 
întoarcem la ele?
u Mariana Şandru: Poate că pentru fiecare 
dintre noi, copilăria, evenimentele din co-
pilărie cântăresc foarte mult şi ne dorim să 
ne întoarcem acasă fie că vrem şi ne dorim 
să retrăim momentele acelea simple şi atât 
de adânci ale copilăriei, fie că vrem să ne 
încărcăm cu energie, să ne reidentificăm sau 
să ne reamintim cine suntem.

Rep: Există o vreme pentru fiecare 
lucru, există oameni şi situaţii care 
apar în momente existenţiale şi dau 
destinului nostru alte întorsături. 
Să revenim la momentul în care v-
aţi întâlnit cu muzica populară, cu 
folclorul. Cum şi când s-a petrecut 
acest moment?
u Mariana Şandru: Eu cred că m-am în-
tâlnit cu muzica populară înainte de a ajunge 
cu picioarele pe pământ, adică înainte chiar de 
a mă naşte şi vă spun că mama mi-a povestit, 
eu fiind născută în ziua de Sfântu Ion sau de 
Bobotează, de fapt în seara zilei de Bobotează, 
mama a jucat un joc înainte de a mă naşte 
şi cred că acolo a avut loc întâlnirea mea cu 
muzica populară.

Rep: După care privind în jur, 
la lumea înconjurătoare, ce aţi 
descoperit?
u Mariana Şandru: Pe urmă am observat 
că în familia mea totă lumea cântă, fie de 
tristeţe, fie de dorul părinţilor, fie de dorul 
satului, fie de bucurie şi nu am simţit că aş fi 
fost vreodată despărţită de cântecul popular. 
Cântecul popular face parte din fiinţa mea! 
Cântecul acela popular pe care l-am învăţat 
de când eram copil.

Rep: Şi primul pas către scenă când 
s-a produs?
u Marian Şandru: S-a produs la vârste mici, 
eram elevă la şcoala generală din Viştea de Jos, 

când dascălii mei au simţit că aş avea talent, 
că aş avea înclinaţii spre doină şi m-au trimis 
însoţită de mama la diverse festivaluri, pe 
care le-am şi câştigat. Eu nu îmi aduc aminte 
decât acele scene, foarte mari pentru mine 
ca şi copil, şi plăcerea de a cânta însoţită de 
orchestră. Cântecul pe care l-am interpretat 
nu era unul din sat şi se numeşte “Lung îi 
drumul şi bătut”, o doină.

Rep: Între debut şi statutul de 
interpret de folclor e o perioadă, când 
a fost acel moment al oficializării 
acestui statut şi la ce concurs se 
întâmpla?
u Mariana Şandru: Cred că a fost Fes-
tivalul “Maria Tănase” ediţia din 1986. 
Eram la acea dată studentă la Facultatea 
de Chimie din Bucureşti şi am simţit că în 
afara responsabilităţii, pe care fiecare om 
care se naşte cu cântecul o are, aveam şi o 
mare responsabilitate de a reprezenta atunci 
municipiul Bucureşti. Confruntându-mă cu 
alte voci bune şi foarte bune care au apărut 
pe acea scenă, mi-am dat seama că trebuie să 
încerc şi eu, că nu ar trebui să las cântecul de 
acasă în uitare. 

Rep: V-a rămas vreun festival în 
minte?
u Mariana Şandru: Erau şi atunci destule 
restricţii. Ţin minte că am participat la un 
festival “Cântec nou în Mehedinţi”. Trebuia 
să ducem acolo cântece cu text patriotic 
şi eu nu le puteam cânta, se întâmpla că le 
uitam textul. Nu am cântat niciodată despre 
“conducătorul iubit”, dar puteam cânta despre 
ţara mea care îmi place foarte mult. Ţăranii 
şi-au cântat întotdeauna locul de baştină ori 
ţara şi am simţit că pot să particip în această 
manieră la acel festival din Mehedinţi. La 
acel festival, într-un mod mai interesant m-
am întâlnit cu Emilia Comişel şi Constantin 
Arvinte, care m-a remarcat cântând. 

Rep: A existat vreo persoană care v-
a marcat destinul în această carieră 
muzicală?
u Mariana Şandru: Îmi plac foarte mulţi 
oameni şi foarte multe voci. Îmi place 
Lucreţia Ciobanu, mi-a plăcut Mariana 
Drăghicescu, Drăgan Munteanu şi îmi plac 
şi cei care cântă acum. N-aş putea spune că 
am un singur model. În plus a fost dirijorul 
George Vancu. La vremea când eu am ajuns 
să îl cunosc pe domnul Vancu, dânsul era 
cu foarte multă experienţă. M-a marcat 
întâlnirea cu domnia sa. I-aş mulţumi şi 
Eugeniei Florea, redactor pe atunci la postul 
public de radio şi cu ajutorul căreia am făcut 
primele înregistrări, prin 1989. Pentru mine 

anul acela a reprezentat o revoluţie pe toate 
planurile. 

Rep: Primul album înregistrat se 
numeşte “Mândră-i ţara Oltului”. Ne 
spuneţi câteva cuvinte despre acest 
album?
u Mariana Şandru: Albumul conţine 14 
piese, o parte dintre acestea au textul alcătuit 
de mine. Am simţit nevoia unei uşoare 
modernizări a textului şi acordării limbajului 
cu cel uzual, iar o altă parte sunt cântece de 
la mine de acasă, piese vechi asupra cărora nu 
s-a intervenit deloc. Nu s-a dorit un album 
comercial şi cred eu că este un album cu 
cântece autentice din Ţara Făgăraşului.

Rep: Rapsozi populari mai sunt în 
Viştea de Jos?
u Mariana Şandru: Sunt şi sunt buni. Mă 
bucur că nu sunt singură pentru că nici un 
om nu e bine să fie singur. E vorba de prietenii 
mei: Viorica Cerbu, Mărioara Marinca, 
Cornelia Radocea, alţi oameni pe care aş dori 
să îi ajut să imprime, Nelu Reluţiu sau Ionică 
Aldea, voci bărbăteşti foarte bune.

Rep: Ce a pierdut satul în ultimii 30 
de ani?
u Mariana Şandru: În primul rând şi-
a pierdut tinerii, care au ales să emigreze. 
Varianta cea mai comodă pentru ei a fost să 

plece în alte lumi.

Rep: Cum vedeţi satul peste 30 de ani?
u Mariana Şandru: Sunt o optimistă şi o 
luptătoare. Mă întorc mereu în sat şi încerc să 
strâng oamenii împrejurul meu şi cu eforturi 
mari să îi fac să înţeleagă că mai putem fi 
oamenii satului de altădată, viştenii ăia pe 
care nu îi pot schimba vremurile.

Rep: Dacă ar fi să daţi o definiţie a 
folclorului, cum ar suna aceasta?
u Mariana Şandru: Pentru mine folclorul 
este ceea ce reprezintă pentru un om de la 
oraş cartea de identitate. Eu fără muzică nu 
aş fi Mariana Şandru, fără cântecele acelea pe 
care le-am învăţat acasă. Sunt cântece care 
poartă câte o morală în ele şi dacă e vorba de 
cântece de dragoste şi dacă e vorba de muncă, 
prietenie. Folclorul este un fel de biblie a 
ţăranului român.  

Rep: Un cuvânt pentru cititori.
u Mariana Şandru: Să fie români adevăraţi 
aşa cum îi ştiu eu dintotdeauna. Pe mine 
mă trage Mureşul pentru că am aici rude 
şi mureşenii nu se dezmint, sunt ca şi noi: 
oameni legaţi de pământ.

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca

Invitată de onoare a rubricii “Lada de zestre”, interpreta din Viştea de Jos, 
Mariana Şandru aduce cu ea prospeţimea folclorului scăldat de apele Oltului, la 
umbra Vârfului Moldoveanu. S-a născut în seara zilei de Bobotează şi susţine că 
încă înainte de naştere a primit harul cântatului. Deşi acum a ajuns profesoară 
de chimie în Făgăraş, Mariana Şandru îşi găseşte timp suficient pentru a se 
reîntoarce la rădăcini, la viştenii ei dragi pe care îi cântă în melodiile sale. Haideţi 
să aflăm împreună o altă poveste, cea a Marianei Şandru.

www.infoms.ro/interviu
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Au părăsit Cupa cu fruntea sus

Claudiu Oros                                    

Stadionul Trans-Sil s-a dovedit a 
fi neîncăpător pentru microbiştii 
mureşeni care au dorit să asiste la 
duelul dintre FCM Tîrgu-Mureş şi 
Dinamo Bucureşti. După o primă 
repriză albă, mureşenii au des-
chis scorul în minutul 48, prin 
Victoraş Astafei. Speriat de rezul-
tat, antrenorul oaspeţilor, Mircea 
Rednic a apelat la artileria grea şi 
i-a introdus în teren pe atacanţii 
Dănciulescu şi Bratu. Cei doi au 
adus un plus de prospeţime jocu-
lui iar Dănciulescu a marcat golul 
egalizator în minutul 68, printr-o 
„foarfecă” spectaculoasă. Când se 
părea că meciul se îndreaptă către 
prelungiri, Dinamo a dat lovitura 
de graţie prin Boştină, în minutul 
92. Acesta a executat impecabil 
o lovitură liberă de la 20 de me-
tri. Chiar dacă a pierdut, FCM a 
părăsit competiţia cu fruntea sus, 
datorită jocului bun pe care l-au 
prestat forbaliştii mureşeni. “Sunt 
mulţumit pentru că jucătorii au 
dat dovadă de mare character şi 
aţi văzut şi dumneavoastră că s-a 
luptat de la egal la egal cu o echipă 
care este campioana, sau este pe 
primul loc în campionatul nos-
tru” a precizat Cosmin Bodea la fi-
nalul întâlnirii. De partea cealaltă, 
tehnicianul câinilor roşii, Mircea 
Rednic a declarat că diferenţa 
din teren a fost făcută de valoa-
rea unor jucători dinamovişti. “ 
A fost un joc echilibrat. Sigur că 
diferenţa a făcut-o valoarea unor 
jucători, precum Dănciulescu şi 

Boştină. Ne aşteptam la un meci 
greu, ţinând cont că FCM Tîrgu-
Mureş este pe primul loc şi i-am 
şi văzut în jocul de campionat. 
O echipă care astăzi practic s-a 
autodepăşit, şi-a dorit o victorie 
împotriva lui Dinamo” a declarat 
Mircea Rednic la conferinţa de 
presă de după meci.. Autorul 
golului mureşenilor, Victoraş As-
tafei, a fost votat de către public 
jucătorul partidei. Dacă în urmă 
cu 2 ani juca în Divizia C, la Uni-
rea Ungheni, Victoraş evoluează 
acum în divizia B şi a înscris în 
poarta echipei Dinamo Bucureşti. 
În Cupă a marcat trei goluri pen-
tru echipa mureşeană.
 “ Sper să dau cât mai multe gol-
uri, să joc cât mai bine  şi să ajung 
şi eu la Dinamo sau la o echipă 
mai bună” a declarat Astafei. În-
trebat dacă şi-ar dori să joace la 
Dinamo, el a adăugat „ Eu sunt  
rapidist dar fiecare fotbalist vrea 
la o echipă mai mare. …..suntem 
profesionişti şi jucăm unde ni se 
cere”.

Dinamo Bucureşti s-a impus cu 2 la 
1 în faţa celor de la Fotbal Club Mu-
nicipal Tîrgu Mureş, în cadrul 16-imilor 
Cupei României Timişoreana la fotbal. 
La partidă au asistat circa 2.500 de 
spectatori, care au făcut o atmosferă 
de zile mari. Chiar dacă a pierdut, FCM 
a părăsit competiţia cu fruntea sus, 
datorită jocului bun pe care l-a prestat.

PUBLICITATE

City’Us a făcut legea la Odorheiu Secuiesc

Claudiu Oros                                    

CityUs Tîrgu-Mureş a obţinut o 
victorie de răsunet în cadrul eta-
pei a V-a a ligii întâi la futsal. Le-
giunea portugheză pregătită de 
Arthur Melo a zdrobit campioana 
României, ACS Odorheiu Secuiesc, 
cu scorul de 7 la 2, chiar în fieful 
acesteia. Paulo Faria şi Nuno Miguel 

au înscris fiecare câte trei goluri. 
Pentru ca umilinţa să fie completă, 
ultimul gol al grupării mureşene 
a fost marcat de portarul Carlao, 
după o acţiune pornită din propriul 
careu. În celelalte jocuri ale etapei 
s-au înregistrat următoarele re-
zultate: Spicom Sfîntu-Gheorghe-
Design Construct Braşov 1-1, Con-
cordia Chiajna-Municipal Focşani 

6-0 şi United Galaţi-Moldocor Pia-
tra-Neamţ 3-3. În clasamentul se-
riei conduce CityUs Tîrgu-Mureş, 
cu 12 puncte, urmată de Moldocor 
Piatra-Neamţ şi United Galaţi, am-
bele cu câte 10 puncte. Concordia 
Chiajna a acumulat până acum 9 
puncte, însă are un joc mai puţin 
disputat. Campioana Odorheiu Se-
cuiesc nu se regăseşte şi, după pa-
tru etape, ocupă doar locul cinci, 
având 2 înfrângeri şi două victorii. 
Următorul joc al celor de la CityUs 
Tîrgu-Mureş este programat pen-
tru luni, 20 octombrie, de la ora 
18, la sala Sporturilor din Tîrgu-
Mureş. 

CityUs Tîrgu-Mureş a trecut rapid peste înfrângerea suferită 
în etapa trecută, pe teren propriu, în faţa celor de la Con-
cordia Chiajna. La Odorheiu Secuiesc, CityUs a umilit 
campioana şi s-a impus cu un scor categoric, 7 la 2. A fost 
cea mai severă înfrângere pe care harghitenii au înregis-
trat-o pe teren propriu, de la înfiinţare şi până acum. 

infoms.ro



Luni  Marţi  Miercuri Joi  

Vineri  Sâmbătă  Duminică  
Nadia Şandor

BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Săptămâna aceasta nu 

străluceşte la capitolul surprizelor, 
dar asta nu înseamnă că nu va fi una 
destul de bună. În principal, muncă, 
muncă şi iar muncă cu rezultate 
mulţumitoare.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
E o perioadă în care Taurii 

trebuie să ia o serie de decizii im-
portante: acum e momentul să se 
gândească foarte bine dacă vor să 
facă schimbări în carieră. 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Gemenii îşi vor concentra 

energia asupra relaţiei amoroase. Sunt 
foarte romantici în această perioadă şi 
îşi copleşesc partenerii cu tot felul de 
atenţii.

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Racii ar trebui să-şi pună 

un pic viaţa în ordine. Ei se pricep 
foarte bine să elaboreze planuri 
măreţe, dar nu dau atenţie unor 
detalii care pot schimba totul. Zile 
favorabile: luni si miercuri.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Leii vor începe săptămâna 

mai lent, fără prea multă energie 
şi chef de muncă. Doar partenerul 
de cuplu va avea puterea să le mai 
ridice moralul, cu mici surprize şi 
gesturi tandre.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Pentru Fecioare se anunţă o 

săptămână a aşteptărilor şi emoţiilor, 
mai ales în ceea ce priveşte banii. 
Acest lucru le va genera o stare de 
frustrare şi nervozitate.

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Balanţele ţin cu dinţii de pro-

gramul lor ultraorganizat, însă acest 
lucru nu va fi neapărat în avantajul 
lor: în zilele următoare vor apărea fo-
arte multe ocazii de distracţie , ocazii 
care le vor solicita umorul.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Pe Scorpioni îi aşteaptă 

nişte momente importante care 
presupun pregătiri serioase. Vor co-
ordona nişte proiecte, vor fi gazdele 
unor evenimente.

 SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Nativii vor fi visători ăi plini 

de imaginaţie în zilele următoare 
şi vor încerca să rupă monotonia 
traiului cotidian cu tot felul de mici 
nebunii. Vor pleca într-o excursie 
neplanificată. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Capricornii tind să neglijeze 

unele probleme de sănătate care se 
vor agrava dacă nu sunt tratate rapid. 
Cineva din familie îi va convinge să se 
ocupe şi de aceste lucruri. 

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Nativii vor primi o lovitură 

neaşteptată venită din partea cuiva 
de la serviciu. Poate fi vorba de nişte 
afirmaţii false, sau chiar de atacuri 
directe.  

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
În această săptămână, Peştii 

vor fi uşor melancolici şi se vor simţi 
nemulţumiţi de ei înşişi. Ca să nu le 
pară rău mai târziu, ar fi bine să caute 
la partenerul de viaţă atenţia de care au 
nevoie.
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HOROSCOP de Raluca 
Sita 

Absolvenţii sistemului 
Bologna nu pot preda 
la liceu

De la:teo
Data: 03.10.2008 11:26
Un an de facultate in 
comunism echivaleaza cu 
ani de studii post revolutie.
Tara este plina de diplome 
acordate unor puturosi care 
nici macar nu deschid o 
jumatate de ora cursurile 
pentru a le studia.Ma intreb 
ce profesor poate sa devina 
un astfel de specimen, care 
nici la liceu si nici macar 
la facultate nu a depus un 
minim efort intelectual 
incepand cu intrarea in 
institutia superioara de in-
vatamant si cu terrminarea 
ei.Terminati cu restriction-
area absolventilor Bolognia 
si mai bine i-ati pune la 
un concurs riguros pe cei 
licentiati si astfel se vor se-
lecta valorile dca mai exista.
Dezmatul in scoli este total 
pentru ca lipseste selectia 
atat la intrarea in liceu dar 
mai ales in facultati.Destep-
tati-va romani

Primăria Târgu Mureş: 
Nu mai sunt bani 
pentru salariile pro-
fesorilor. Sindicatele: 
Sunt declaraţii specifice 
campaniei electorale

De la:Un prof de ceva
Data: 10.10.2008 15:48
Ce sa spun... fraierii astia, care 
numai asa se mai numesc, 
tac si muncesc punandu-si in 
fiecare zi viata in pericol si nu 
e exagerat ceea ce spun!! Cine 
nu ma crede sa mearga prin 
scoli macar asa de curiozitate 
sa vcedeti cum trebuie sa se 
munceasca in scoli, iar la final 
de luna esti anuntat ca nu 
mai sunt bani de salarii? Toata 
garderoba unui profesor e mai 
ieftina decat telefonul mobil 
al elevului... suntem injositi 
cu orice ocazie si daca doriti o 
natiune de inculti... continuati 
in acest fel domnilor guver-
nanti... sa ajungem la vorba 
unuia din istorie “multi si 
prosti”. Esti motivat sa stai la 
catedra cu 600 ron pe luna? 
Dupa ani de studii si cursuri 
de perfectionare?.... Sa traiti 
voi bine cu banii astia!!! 
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u Radio GaGa anunţă pe această cale, că în 
conformitate cu Decizia   Nr. 792 din 30 septembrie 2008 
privind principii şi reguli de desfăşurare a campaniei elec-
torale pentru alegerea Camerei Deputaţilor şi a Senatului, 
prin intermediul serviciilor de programe audiovizuale, 
va participa la această campanie, şi aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi  că au îndatorirea de a depune în scris 
solicitarea timpilor de antenă la sediul postului. Tel/Fax: 
0265-250 178. 
Persoana de contact: Nagy István, director executiv.

u Ardelean cu experienţă internaţională in ferme ag-
ricole, în organizare, administrare de ferme agricole , vă 
poate ajuta să aveţi o fermă agricolă modernă, rentabilă.
Informaţii la tel : 0746/924716 
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Între politică şi fotbal, ambele 
variante imorale

Doamna Popescu                                                   

În ultima perioadă am participat la 
două eveninente care m-au marcat în 
egală măsură. Dacă nu ar fi de plâns şi 
nu ar da de gândit, aş fi putut să mă 
amuz copios. Aşadar, să le iau în or-
dinea în care s-au întâmplat. După ce 
am parcat-o pe Ioneasca în apartamen-
tul ei şi Ionescu a jurat că o aruncă 
de la etaj dacă mai flirtează cu cineva, 
pe scări dau nas în nas cu Ildiko. Dau 
să o ocolesc discret, dispusă să uit că 
Popescu a testat de mai multe ori dacă 
este adevărat că unguroaicele sunt cele 
mai talentate la pat, în patul lui Ildiko 
desigur, când ea mă opreşte. „Auzi, 
madam Popescu, ce program are 
mâine?” Cine, întreb eu gândindu-mă 
că nesimţita mă întreabă de Popescu. 
„Tu, draghe, cine, că io cu tine vor-
besc. Mă gândesc că poate vrei mergi 
cu mine la palat cultura. Se face lan-
sare de candidate udemereu”, zice ea. 
Văzându-mă că ezit escroaca plusează. 
„Haide madam Popescu, merge şi 
Gyuri. Frunda Gyuri”. „Eeeeee, dacă 
merge Gyuri, noi nu putem lipsi. Da ce 
crezi tu Ildi, ne bagă Gyuri în seamă?” 
„Lase pe mine madam Popescu. Apro-
po, domnul Popescu ce mai face?” „Ildi, 
dragă las-o baltă până nu îţi fac un per-
manent gratis” „Ce zice madam Popes-
cu” „Zice pe dracu, Ildiko. Auzi, Popes-
cu e cam impotent şi nici bani nu mai 
are; să nu mai vorbim că nici influenţă, 
aşa că nu te poate face stewardesă, aşa 
cum ţi-a promis când te tăvălea prin 

pat”. „Vai, madam Popescu, chicoteşte 
ea, ce nebună eşti. Adică tu ştiut, da nu 
zis nimic. Mare doamnă eşti”, zice ea 
şi pupă cu atâta drag încât m-am de-
cis să merg cu ea. Şi ce dacă s-a culcat 
cu Popescu, că doar nu-i slănină să se 
gate. Aia cu stewardesa o ştiu că aşa le 
spunea la toate, inclusiv eu am crezut. 
A doua zi, altă belea. Cu ce să mă îm-
brac eu la ungurii lui Ildi? Mi-a zis să 
pun neapărat ceva verde; consider că 
o eşarfă e suficient, îmi mai iau o ro-
chie neagră mulată şi mă gândesc că 
îl voi da gata pe Gyuri. Dacă apuc de 
nesătula asta de Ildi. Şi cine ştie câte 
Ildi or mai fi pe acolo. Ildiko, aşa cum 
mă aşteptam, trăznea de sexoasă. „Ildi, 
dragă eşti sigură că mergem la UDMR, 
că dacă mă uit la tine zici că mergem 
la produs?”. „Tot aia e madam Popes-
cu, tot curvăsărie se cheamă”. E, uite 
că încep să o simpatizez. Nu ajungea 
că există Ioneasca pe scară, trebuie să 
fie şi o Ildiko. 
Ajungem la locul faptei şi văd că 
Ildi e destul de apreciată de partea 
masculină. „Tu Ildi, de ce nu te-ai 
băgat să candidezi, că văd că ăştia nu 
prea au femei?” „Aştept momentul, 
madam Popescu. Da haide nu mai 
vorbeşte romaneşte că se uită ăştia 
urât”. Da chineză nu ştiu, mormăi 
eu, dar zic că nu este cazul să creez 
un conflict. Normal că nu am pri-
ceput nimic din ce se vorbea, dar 
după cum se excita Ildi am realizat 
că e ceva măreţ. Până când i-am ob-
servat pe ziarişti că încep să se ag-

ite, pe când cuvânta Marko Bela. O 
întreb în şoaptă ce păsărică a mai 
scos Mărcuţă şi Ildi îmi zice a a zis 
că „şi copiii români trebuie să învaţă 
ungureşte”. Aoleu ce iureş va fi, ce 
pun botul şi cum îi vor face ziariştii 
jocul. Toată presa românească va urla 
ca lupii la lună, iar lui Marko îi vor 
creşte procentele. E bun, ce mai! Păi 
de simpatia românilor are el nevoie? 
Sigur că nu. 
Ungurii nu s-au lăsat până nu au tras 
o boceală pe un cântec tânguitor de-
a lor, Ildi cânta cu ochii închişi şi din 
manifestări am înţeles că murea de 
dor. Cum bănuiam cam ce doruri o 
mistuie pe Ildi, am lăsat-o în plata 
Domnului. 
Când să plecăm Ildi îl abordează pe 
Gyuri, ocazie cu care mă prezintă şi 
pe mine. Nu m-a impresionat peste 
măsură, aşa că plecăm acasă. 
Se spune că cea mai mare pedeapsă 
pentru un ungur este să-l îmbeţi şi 

să nu-l laşi să cânte. Însă, cea mai 
mare pedeapsă pentru bărbaţi ar fi 
să le iei berea şi fotbalul. Şi pentru 
că vorbim de fotbal, m-am decis să 
merg la meciul dintre echipa noastră 
(adică a chici-Zeului şi compania) şi 
Dinamo. Cum pe Ioneasca nu risc 
să o iau, fiind vorba de două echipe 
plus staff-ul tehnic, zic să îi fac un 
pustiu de bine lui Ildiko. După ce o 
avertizez că echipamentul constă 
în blugi şi hanorac încheiat până în 
gât, fără balcoane expuse, mergem la 
stadion. „Ildi, vezi că aici e vorba de 
multă m...ie” „Lasă madam Popescu, 
nu au ăştia atâta..., cât pot eu”. 
Cum intrăm pe stadion mi se 
dezvăluie un spectacol dedicat cul-
tului personalităţii chici Zeului de-a 
dreptul greţos. Omul ăsta oare chiar 
nu realizează, că oricum este şi mai 
şcolit şi mai deştept decât toţi acoliţii 
lui la un loc? Şi nu mai înţeleg pasiu-
nea obedienţilor din jurul lui de a-l 

ajuta să se dezbrace. Eu vă rog frumos 
să nu-l mai umiliţi pe primar; chiar 
dacă nu l-am votat, eu respect funcţia 
lui şi nu suport nici gândul că îl trataţi 
ca pe un handicapat. Cum ajunge 
omul undeva se găseşte câte unul, din 
echipa lui de primar sau preşedinte de 
partid, să-l perieze, să-i scoată haina, 
să-i pună haina, să-i sufle în ciorbă. Ar 
fi culmea să existe şi unul care să se 
ofere să-i mestece mâncarea în gură, 
dar sunt convinsă că dacă rămâne fără 
dinţi, se găsesc amatori. 
Şi cu echipa asta, nu puteaţi naibii să 
o faceţi neutră, să o dăruiţi oraşului, 
care, îndrăznesc să cred că nu este 
tot portocaliu şi nici toţi locuitorii 
dispuşi să se facă preş? Uite, aş fi pu-
tut şi eu să susţin echipa locală, dar 
aşa nu vreau. Şi chiar m-am bucu-
rat că a câştigat Dinamo. Din cauza 
voastra şi a aerelor pe care vi le daţi. 
Parveniţilor şi obedienţilor! Există 
viaţă şi fotbal şi după portocaliu! Şi 
la fel reacţionam şi dacă era vorba 
despre alt partid sau altă persoană. 
Nu este posibil să vă afişaţi obedienţa 
pe toate gardurile din stadion. În 
particular îi puteţi pupa mâna lui 
chici Zeus până nu mai suportă 
omul balele voastre, dar un astfel 
de exhibiţionism, şi pe banii noştri, 
plus cei furaţi de sponsori. Uite că 
am plecat foarte supărată de pe sta-
dion şi oricât de talentaţi şi buni ar fi 
băieţii din echipă, nu-i pot susţine şi 
încuraja. Şi în loc să scriu ceva amu-
zant, mi-a pierit cheful.
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